

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DEL PAPEL IMPRESO

LOS POEMAS INGENUOS

Hay que leer este libro en el adió de un crepúsculo—con lentitud pausada y reflexiva, buscando en la levedad transparente y sutil de las estrofas, “lo que está más allá de las palabras.” Campoamor de Lafuente es un poeta que entra en los elegíacos de lleno: es de los que hallan la música, el vocablo, el ritmo, el alma que se requieren para hacer el verso donde se dicen todas esas cosas que no se saben decir...



L. M. Campoamor de Lafuente.

Lo que lo demás no vemos, ni palpamos, ni sentimos, el poeta elegíaco lo ve, lo palpa, lo siente, lo oye. A veces, somos los ciegos que nos. Llegamos al templo donde la poesía se presenta en su transfiguración; taceamos, esperamos, creemos que estamos dentro, pero estamos a la puerta. Y dentro, la poesía se envuelve en luz, en armonía, en gloria, y es como un sol abierto sobre el mar, y como un incendio enorme en medio de una llanura; y cansados de esperar, los ciegos—siempre a la puerta—nos volvemos los unos a los otros, y nos ponemos de acuerdo para decir que el templo estuvo solo, envuelto en el silencio y en la sombra.

Todas las cosas tienen poesía: todas hablan o balbucean... todas se comenpantran como cómplices. Los poetas elegíacos no se aproximan al templo, porque viven dentro de él; y oyen la voz de las cosas, y perciben su eterno balbuceo. Su sensibilidad, siempre excitada, siempre está colocada “frente a todo,” y siempre está escuchando pasos suaves que se van a perder en la penumbra. Son los intermediarios indefensos entre el hombre y lo absoluto.

Y el libro de Campoamor es una larga elegía; baja por toda ella la tristeza como una racha de luz; extrae de los términos vulgares, manoseados por todos, un perfume, un color y una ternura que nadie encontraba en ellos; no concede a la técnica del verso importancia capital; y está siempre inclinada y asomada “a la vuelta de las cosas.” La sensibilidad de Campoamor—lo mismo que la de Bécquer, la de Juan R. Jiménez, la de J. Asunción Silva, sus hermanos de espíritu y de ensueño,—está enferma de tristeza y de misericordia para todo: vive en una continua hiperestesia; vibra como el aire mismo en circuitos sonoros y radiantes, cuando un sonido la hiera, o la ilumina una luz.

La poesía en que Hegel halla menos porción de poesía, es la que se complace en descripciones; y la que está más lejana, más por encima de la descripción, es esta poesía melancólica, la más rica en oro puro de poesía perfecta.

Asesura Oscar Wilde en una delicada paradoja que los grandes escritores no debieron escribir—y es que las palabras fallan, cuando se quiere expresar la música interior, dulce y aérea; los encajes más sutiles, más gráciles, más “delgados” de un sentimiento de caricia y paz. El lirismo lo atropella; el verso hondo—el que haría un Hello con más potencia que nadie—lo mata, porque lo abraza; el simbolismo siempre va tan lejos, que todo lo deja atrás... Y solo entre los grandes escritores, estos grandes elegíacos hacen esa poesía, en que la forma se diluye,

BIENVENIDA

D. Eduardo Alvarez

Acaba de regresar a la Habana nuestro querido amigo el señor don Eduardo Alvarez, perteneciente al gran alma de sedería y quincalla que en esta plaza gira bajo la razón social de *Maximino Fernández y Co.*

El señor Alvarez, que ha venido acompañado de su joven y bella esposa la dignísima señora doña Primitiva Zarabozo de Alvarez, ha visitado las principales ciudades de Europa, realizando importantes compras para la mencionada casa importadora, a la que pertenece como socio gerente, y ha pasado muy agradable temporada en sus espléndidas posesiones de Asturias.

Saludamos al señor Alvarez y a su distinguida esposa, y les damos la más afectuosa bienvenida.

Don Lisardo F. Ríos

Entre los pasajeros que han regresado a la Habana en el vapor *Espagne*, se cuenta nuestro antiguo y querido amigo don Lisardo Fernández Ríos, uno de los socios gerentes de la gran casa Cuervo y Sobrino, importadora de Joyería.

cia de Jiménez, pero no se anega nunca en su monotonía de llanura; y recibió la de Bécquer, pero no descuida tanto la sonoridad del verso. Todas las sensaciones que recoge las empaqueta en color; las llena de alma. El mundo exterior le atrae: la costumbre de escucharlo, de escudriñar su misterio, de arrancarle a viva fuerza la significación que las ocultas, conduce a estos poetas elegíacos a un panteísmo amoroso.

El mundo exterior le atrae; también atrae a Jiménez; pero no caen en la descripción más o menos poética o verista, porque el mundo les atrae por el sentido que guarda; por lo que de divino hallan en él.

Lo que les emociona y les inquieta nunca es la superficie de las cosas: es lo que está detrás, dentro, debajo... Son poetas interiores aún cuando hablan de las cosas que están fuera de su espíritu.

Y cuando hablan de cosas de su espíritu, nos dan esta poesía toda delicadeza y emoción del libro de Campoamor. Lo que Rubén Darío hizo en la forma, lo hacen estos poetas en el fondo: imponen la exquisitez, y la imponen para siempre. La exquisitez de fondo no se presta a las aberraciones imposibles.

Pasa a la última plana.

El otro día tomé un coche de alquiler porque no pude utilizar el tranvía, a causa de que no hay “eléctrico” en la calle de las Virtudes. Esto es injusto, porque debía haber carritos por todas las calles. Tomé el pesetero y no el tranvía, que prefiero siempre por varias razones: una, que es más barato; otra, que es más suave; otra, que hay más seguridad personal; otra, que se va más de prisa; otra... ¿Oree, ¿ustedes que soy acionista? Pues, no. Es que el mal estado de las calles hacen aparecer a uno lo que no es. Decía, que tomé el coche y di la dirección: Virtudes entre Gervasio y Belascoaín. Estábamos en San Juan de Dios; ya ven ustedes que no eran los antipodas.

El coche me echó una mirada de hiena y dió, injustamente, un duro latigazo al caballo, que en nada se había metido.

Yo subí al vehículo molino y de muy mal talante, porque no me es grato saber que estoy mortificando a nadie. Pero aquello tampoco era culpa mía.

Durante el trayecto el cocheo re-funfuñaba y descargaba su mal humor sobre el caballo, con el látigo, y sobre los obstáculos que encontraba al paso, con palabras duras. Así llegamos. Lo

El problema de la locomoción urbana. Los automóviles y el público.

detuve al principio de la cuadra y le dije:

—Está bien.

Me respondió con mucha ironía:

—Sí; ya sé que está bien.

Hace algunos años hubiera habido bronca. Ahora, después de haber adquirido filosofía y experiencia, no dije nada, porque en suma si el hombre no había estado amable, tampoco me había ofendido.

Pero me dejé preocupado, porque ese estado de tirantez entre los señores cocheeros y el público no puede mantenerse sin acarrear graves perjuicios a ambos beligerantes.

¿Qué es lo que desea el cocheero? ¿Hacer carreras de cuatro cuadras de distancia? Para eso también nos sirven los pies, y son mucho más baratos.

Lo lógico es que se pida el auxilio del caballo cuando debemos ir muy lejos. Además, en este punto hay establecido un contrato, y nadie puede llamarse a engaño.

Pero los estimables cocheeros no quieren alquilar más que para carreritas desde el Parque Central hasta el Palacio del Presidente o el del Acertijo. Y van a concluir como los otros cocheeros, “los del Parque,” que no cargan más que para el paseo o la rumba. A mediodía no se puede transitar por el Malecón y el cuerpo no está para jolgorios.

Hay que establecer un arbitraje, y para ello debe tomarse cartas en el negocio la Comisión de Asuntos Sociales.

Todo se obviaría con un reloj marchador, o *tacómetro*, como se estila en las ciudades de gran perímetro, donde las distancias no se pueden apreciar sino midiéndolas escrupulosamente. De este modo, el cocheo no pondría mal gesto cuando le dijeran:—“¡A los Cuatro Caminos!”—o—“¡Al paradero de Marianao!”—lugares que hoy el pasajero no indica sino en último extremo, porque hay peligro de muerte.

Con el *tacómetro* no habría discusión posible: *tantos kilómetros, tantas pesetas*; pero dicen algunos que el aparato aquí no daría resultado, porque al momento se ingeniarían para hacerlo andar cuando estuviera el carruaje parado, o conseguir que, marchando, señalara el doble de la tarifa. Es mucho lo que pueden aquí la imaginación y el interés. Yo he visto cómo por una sola *perra gorda* que se echaba en una de esas romanas automáticas, se pesaban todos los miembros y amigos de una numerosa familia, tan solo con no salir del plato de la balanza hasta que no penetrara el otro individuo, de modo que la aguja no cayera nunca a su punto muerto. Y he visto, también, con laminitas de plomo del grueso de un centavo, sacar esos vasitos de papel que dan los aparatos automáticos en los ferrocarriles y estaciones. ¡He visto tantas cosas!...

Pero no me avengo a tener que luchar con los cocheeros porque no hago viajes del gusto de ellos. Es una sinrazón que no se explica, porque para eso han seguido esa carrera, y ningún abogado rehúsa un pleito porque tenga muchas piezas de autos que estudiar.

El que en todo caso pudiera quejarse es el caballo, que es el que tira, mientras el cocheo es el que cobra.

LA COMISION DE ASUNTOS SOCIALES

Su plan de trabajos

OTROS PROPOSITOS DEL DOCTOR CARRERA JUSTIZ

Interesante entrevista.-El próximo Congreso Nacional Obrero.

Habiendo inaugurado ya, oficialmente, sus sesiones, la Comisión de Asuntos Sociales y dada a la prensa la información de que su presidente, el doctor Carrera Justiz y el Comisionado doctor Hernández Cartaya, presentaron conjuntamente una moción, que fué aprobada, sobre el programa de trabajos de dicho organismo, hemos creído interesante dar a conocer sobre el particular, los necesarios detalles, y para ese efecto y cambiar también impresiones sobre el avance del movimiento social que inspira el doctor Carrera Justiz, solicitamos de él una interview, que amablemente fué atendida, en la forma siguiente:

Repórter.—¿Han iniciado ya ustedes sus trabajos?

Doctor Carrera Justiz.—La Comisión, ciñéndose a su misión esencial de simple estudio, en sentido de conocer y documentar hechos que sirvan de base, en su día, a un Código del Trabajo y de Previsión Social, y que ofrezcan fuente de información, para iniciativas parlamentarias—que, sin esa base no pueden surgir—ha comenzado por acordar un programa de trabajos, cuya mejor garantía de acierto es, que lo ha discurrido el Comisionado doctor Enrique Cartaya, que a su elevado talento, une la cultura más profunda, tal vez, en Cuba, sobre Administración Social, lo cual entra en la especialidad de la Cátedra que con tanta brillantez desempeña en la Universidad de la Habana. He colaborado modestamente en ese programa, que se basa en el siguiente esquema: 1o.—Materias referentes a la regulación y consecuencia del contrato del trabajo. 2o.—Materias referentes a la necesidad de atender la integridad física del trabajador. 3o.—Materias referentes al bienestar material y moral de los trabajadores. 4o.—Materias referentes a la preservación de accidentes y resarcimientos de daños que se deriven de aquellos, así como previsión para los casos de enfermedad del trabajador y lo mismo por su inutilidad o vejez. Claro está que cada una de esas materias, se desdobla en otras, dentro de cierta clasificación doctrinal, comprendiéndose los asuntos del salario y forma de pagarlo; la higiene y la moral interna del taller; la defensa contra venenos industriales; la protección al trabajo de la mujer y del niño; la defensa de los trabajadores en las minas, en los campos, en los ferrocarriles, en las colonias y en las ve-

gas; los trabajos de pescadores, cargadores de muelles y estivadores y otros múltiples conceptos, considerados todos en los Códigos del Trabajo y leyes de esa naturaleza, de Alemania, Austria-Hungría, Suiza, Inglaterra, los Estados Unidos y muchos países cultos.

Repórter.—Esta labor es intensa...

Doctor Carrera Justiz.—Desde luego, y esa índole de estudios necesita desenvolverse mediante cuestionarios enviados donde quiera que en la República el trabajo tiene manifestaciones de su actividad, sea enal fuere su naturaleza, y estos pequeños gastos, seguramente podrá atenderlos la Secretaría de Justicia, a pesar de que notoriamente su dotación es muy escasa y no cabe en ella disponer de gastos secretos, porque no existe allí nada para esos fines.

Repórter.—¿...?

Doctor Carrera Justiz.—En efecto, se ha pensado y hasta se ha dicho en un periódico, que yo me proponía hacer política en la Comisión de Asuntos Sociales, tomando como base, para tal inducción, palabras más de una conversación particular, que desde luego son ciertas, en tanto que refieren mi devoción por las cuestiones obreras y mi deseo de que la debida atención del Gobierno a las clases proletarias, les estimule a una acción solidaria, para resolver ella, por sí misma, sus propios asuntos, en armonía con la inteligencia con las demás clases sociales; pero jamás pensé hacer política en el honorario cargo que se me ha confiado, ni cabría hacerla, dentro de un organismo que no va a administrar, ni a resolver, ni a intervenir en nada, sino sencillamente a estudiar nuestros problemas jurídico-sociales, y esos estudios, útiles o no, en lo que puedan valer, serán en su día considerados por los funcionarios o Corporaciones cuya acción con tales estudios se relacione.

Repórter.—Los diarios han dedicado gran atención a la nueva Comisión...

Doctor Carrera Justiz.—Sí señor, he visto y apreciado con mucho interés, la intensa agitación periodística determi-

nada, más que por la constitución de la Comisión de Asuntos Sociales, por la circunstancia de que, esa medida de gobierno, acertadísima, entraña un avance efectivo de la democracia social en Cuba, cuyos inexcusables derechos, nuestros Poderes públicos comienzan ya a tenerlos en cuenta. Desde luego, despecto todo lo que vale y personal respecto de mí, que en ningún sentido merezco ocupar la atención pública, si bien agradezco profundamente los nobles estímulos que me ofrece, en mi modesta labor, una parte de la prensa, muy respetable, y las innumerables cartas, muy valiosas, de felicitación, que estoy recibiendo. Y equivoquen sus juicios, los que critican la Comisión de Asuntos Sociales, porque no se trajeron a ella seis obreros elegidos en cada una de nuestras provincias, dado que, ese plan representativo, cuadrará bien, después, en la Secretaría del Trabajo y de Reformas Sociales, pero no en una simple Comisión de estudios, esencialmente jurídicos, que por fuerza debieron encomendarse a profesionales; si bien con el auxilio de algunos obreros de experiencia y capacidad, que llevarán el concepto de la vida proletaria, a los trabajos de la Comisión; dentro de la cual se ha otorgado la presidencia a uno de los tres Catedráticos Comisionados, en orden de compensación, puesto que los comisionados obreros son cuatro; a lo que se añade que, esa presidencia, no atribuye facultades propias, sino simplemente la representación del organismo.

Repórter.—Es usted el campeón de los obreros, de los trabajadores cubanos.

Doctor Carrera Justiz.—Sigo y seguiré laborando con entusiasmo por el desenvolvimiento de la democracia social en Cuba, inmensamente satisfecho de que estos asuntos se han apoderado ya, definitivamente, de la conciencia nacional, para que todos los paguenos tributo, sea cual fuere la opinión política que actualmente se sustente, porque se trata del progreso humano y de que se incorporen a las leyes, ideas de moral y de justicia, en favor de las

clases necesitadas, aquí, todavía, completamente desatendidas, salvo estas magníficas iniciativas del actual presidente de la República, general Mario G. Menocal. Y actualmente me ocupo de que se celebre en la Habana un Congreso Nacional Obrero, que será espléndida revelación de todo lo que vale y puede en Cuba la clase proletaria, compuesta de 650 mil personas, entre las cuales hay muchas de gran corazón, de elevado carácter y de autorizada palabra, que, con ese escenario adecuado, ante el país entero, expondrán sus justas quejas, plantearán sus problemas, atraerán poderosamente la atención pública y sentarán las bases de una organización definitiva, garantizadora de sus derechos, de la paz pública y de la prosperidad nacional. Uno de los recientes Congresos obreros, en Bélgica, lo inauguró el Rey Leopoldo; el de Suiza, hace poco, lo presidió también, en la sesión inaugural, el Presidente de la República, y en todos los países de más avanzada cultura, estas manifestaciones ordenadas de la actividad social, son alentadas por los Gobiernos, con el más cuidadoso interés. Positivamente puede anunciarse, que el Congreso Nacional Obrero, será en Cuba, pronto, un éxito extraordinario de nuestras clases trabajadoras y sentará las bases de un nuevo ajustamiento político, moralizador y justo, de que nuestro país está inmensamente necesitado.

El repórter se retiró plenamente convencido de que viene una nueva fuerza social a la arena republicana, un importante factor a la vida nacional y que no debe ser recibido hosocamente por los políticos y mucho menos por los literatos-políticos, sino frater-nalmente.

Los párrafos a que alude el señor Carrera Justiz en el anterior escrito son los siguientes:

El doctor Carrera Justiz hará política desde la Comisión de Asuntos Sociales. Para que no se extrañe el juicio público en el asunto de la “Comisión de Asuntos Sociales,” discutida y negada por el objetivo del doctor Carrera Justiz de crear un Partido Obrero con el auxilio de los gastos secretos de la Secretaría de Justicia y aprovechándose de la confiada pasividad del Gobierno y de haber sido presentado al mismo por el doctor Eusebio Hernández, hago bajo mi palabra las declaraciones siguientes:

El doctor Carrera Justiz me ha manifestado en presencia del doctor Domingo

LA JUNTA DE EDUCACION ACUSA A LA SECRETARIA DEL RAMO.

En estos días ha habido una verdadera ruptura de las relaciones cordiales que existían entre la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes, y la Junta de Educación de la Habana.

Decíase últimamente que el Secretario de Instrucción, doctor Ezequiel García Enseñat, había afirmado que las deudas que tenía pendiente la Junta de Educación con las agencias de mudanzas se debían en gran parte a la desorganización imperante en la Junta.

La declaración atribuida al doctor García Enseñat causó, según se nos informa, gran impresión entre algunos miembros de la Junta de Educación.

Uno de éstos, el doctor Aragón, presentó con motivo de lo ocurrido, una moción indicando la conveniencia de declarar públicamente que la Junta no pagaba porque la Secretaría no concedía en oportunidad los créditos pedidos para el servicio ni resolvía la situación, a pesar de que se le enviaban, en perfecta regla, los comprobantes que justifican la inversión.

La Junta aprobó la moción del doctor Aragón.

Pasa a la plana 7

DIRECCION Y ADMINISTRACION
PASEO DE MARTI N.º 103
 APARTADO DE CORREOS 1010 DIRECCION TELEGRAFICA
"DIARIO HABANA"
 Telefonos: Redaccion, A9301. Administracion, A6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

HABANA.	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	7.00 "
	3 "	3.75 "
PROVINCIAS.	12 meses	\$ 15.00 plata
	6 "	8.00 "
	3 "	4.00 "
UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro
	6 "	11.00 "
	3 "	6.00 "

ACTUALIDADES

La carta que el señor don Enrique Roig ha dirigido al señor don Enrique José Varona y que, a instancias de aquel, hemos publicado en la edición de ayer domingo, como era de esperar ha despertado en muchos de nuestros lectores el deseo de conocer en toda su integridad el artículo del señor Varona, o por lo menos la parte de él que dió motivo a la rectificación del señor Roig.

Y véase por donde en esta ocasión, como en otras muchas, es un abogado el que, por no tener en cuenta que el tribunal de la opinión pública no es igual que el de la justicia, empeora y quizá compromete la causa que se propone defender.

Porque ¿qué necesidad había de que lo escrito por el señor Varona en *Cuba Contemporánea*, revista que por mucha que sea su importancia, y es grande seguramente, no saldrá del círculo limitado y relativamente pequeño de los llamados intelectuales, se reprodujera en un periódico de gran circulación y por medio de él llegara a todos los hogares y corriera por esas calles y fuese comentado hasta en el último y más escondido rincón de la República?

Que el señor Varona tiene autoridad grandísima por su cultura y por su inteligencia, siquiera esta en determinadas materias se halle bastante extraviada, no es posible negarlo.

Que nosotros no podemos dejar de complacer a aquellos de nuestros lectores que al leer la carta o alegato del señor Roig entraron en ganas de conocer lo que lo había motivado, también es indiscutible.

Vamos a hacerlo; vamos a reproducir lo dicho por el señor Varona; pero antes bueno será que conste que si con

la gran publicidad que ahora va a tener aumentase en la proporción debida la presión moral que a juicio del señor Roig pudiera ejercer sobre los tribunales de justicia, la culpa sería de él y no nuestra, porque sin la rectificación que nos pidió no hubiera pasado de *Cuba Contemporánea* al *DIARIO DE LA MARINA*.

Hecha esta aclaración, quizá demasiado larga, dada nuestra manera de escribir, pero indispensable para no cargar con responsabilidad alguna en este escabroso asunto, pasamos a hacer la reproducción que nuestros lectores nos demandan.

Discurría el señor Enrique José Varona sobre la indisciplina social, y después de tratar de lo ocurrido recientemente entre estudiantes, policías y motoristas decía lo siguiente:

Mucho más grave en el fondo, aunque no en la forma externa, considero la actitud de los amigos del señor Asbert, desde que se inició el terrible proceso en que está envuelto. No me refiero, desde luego, a lo que privadamente, en su casa, en su círculo, en sus reuniones, hayan hecho o puedan hacer. No me refiero a los procedimientos de defensa a que han acudido sus abogados. Me refiero a las manifestaciones públicas, ostentosas, de esos letrados que en discursos o conferencias han tratado de forzar previamente la mano de los jueces. Me refiero al hecho sin precedentes de convertir la cárcel pública en lugar de aparatosa manifestación política, con el concurso de autoridades, o desconocedoras por completo de la responsabilidad moral en que incurrían, o amedrentadas por la imposición de sus correligionarios. Jamás, jamás, en país que se tiene por civilizado, se ha dado espectáculo más triste; porque nunca se ha revelado tan claramente lo que distamos del verdadero concepto de lo que son y deben ser los jueces, sobre los que no nos

es lícito tratar de influir ni por la dádica, ni por la amistad, ni por el miedo. En nuestra historia contemporánea pocas páginas se han escrito más sombrías y dolorosas.

Para que no faltase, ¿cómo había de faltarle? su repercusión inmediata, poco después se intenta, por un grupo de simpatizadores de ciertos socialistas presos en Camagüey, acudir también en manifestación a la cárcel. Menos afortunados que los manifestantes de la capital, son recibidos a tiros por la fuerza pública; y termina en efusión de sangre su lastimosa imitación de la disciplina que había tenido suelta la rienda entre nosotros.

LICOR DE BERRO

A base de vino generoso y jugo puro de berro. Depósito: Angel Fernández, Sol 15 1/2—Habana.

Los católicos de Guantánamo

El pueblo católico de Guantánamo vería con sumo agrado y, se viene haciendo gestiones para que sea nombrado en sustitución del padre Rodríguez, fallecido hace poco al Padre Joaquín Vicente Huguet perteneciente a la Congregación de San Vicente de Paúl.

TENGASE PRESENTE

Cuantos anuncios vea usted de juguetes hágame el cargo que es de "Los Reyes Magos" de Galiano 73 porque todas las casas juntas no tienen la enorme cantidad de juguetes que tiene esta casa que es la que más barato vende.

SOCIEDAD DE BENEFICENCIA DE Naturales de Galicia SECRETARIA

Las dos juntas generales ordinarias que prescribe el artículo 27 del Reglamento de esta Sociedad, tendrán efecto en el presente año, los domingos 18 y 25 del mes actual, a las doce del día, en los salones del Centro Gallego.

En la primera se dará lectura a la memoria anual y se verificará la elección de la Junta Directiva para 1914 y Comisión Glosadora de Cuentas, y en la segunda tomará posesión la nueva Directiva y dará cuenta de su informe la citada Comisión de Glosa.

Y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 del expresado Reglamento, se hace público para conocimiento de los señores asociados, como citación a dichas Juntas.

Habana 3 de Enero de 1914.
 El Secretario,
 Manuel Fernández Rosende.
 C 191 14 5

JUGUETES PARA EL DIA DE REYES

NO LOS COMPRE SIN CONOCER
 la gran Exposición de estas casas y sus
 BARATISIMOS PRECIOS.
 HAY DE CUANTO SE DESEE PARA ESCOGER
 TODO EN GRAN GANGA.
"EL PARAISO," San Rafael 34
"BAZAR CUBANO" Belascoain n. 16
 Teléfono A-6412

Baturrillo

La Directiva de la nueva sociedad gallega EL VALLE DE LEMUS, ha publicado su primera memoria anual, y en ella me honra con una alusión cariñosa, después de dar gracias a cuantos han visto con simpatía sus gestiones en pro de la cultura de aquellas feraces comarcas lucenses.

Pocos socios tiene todavía; es muy injusto que no ayuden a la buena obra los tres mil emigrados del Valle que en Cuba residen. Porque si algún distrito de Galicia necesita de escuelas, es el de Monforte.

En la cabecera hay siete colegios particulares y dos escuelas públicas. Pero en los ayuntamientos de Bóveda, Pantón, Saviñó y Sober, con un total de treinta y cuatro mil ochenta y dos habitantes, no hay ninguna escuela privada, y las públicas son insuficientes. En 16 de las parroquias hay en conjunto, cuatro aulas de niñas, cinco de varones y 4 mixtas. En 102 parroquias restantes no hay ninguna. Calcúlese en un diez por ciento del total la población de edad escolar, y tendremos 3.400 niños. Pongamos un promedio de cuarenta por aula. Y resultará que cerca de tres mil criaturas están condenadas a crecer en la ignorancia, para vivir en la miseria en su país, o servir de explotación en tierra extranjera.

A los que denuncian abusos cometidos contra los inmigrantes gallegos, recomiendo estos datos. Los que emigran, ciegos del espíritu, materia explotable son.

Naturalmente, la cultura general es lamentable en el Valle de Lemus. La Directiva lo dice en su memoria: "El primitivo arado, de la época de los romanos, se emplea todavía para roturar la tierra; carros con la misma antigüedad hacen el transporte; la milésima parte de los campesinos es la que sabe de abonos químicos y selección de semillas; analfabetos son hombres y mujeres en proporción de un 75 por ciento del censo general; por eso fracasan tantos en lucha con elementos mejor preparados, en la emigración."

No es cuerdo rebelarse contra la verdad y apostrofar. Lo patriótico es fundar sociedades como ésta y como tantas otras, y acudir en auxilio de la niñez y en servicio de la patria española.

¿Acaso no decimos aquí en todos los tonos que Cuba necesita más escuelas; españoles y cubanos no censuramos el decaimiento de la escuela pública y hablamos de los miles de niños que en Oriente y Vuelta Abajo piden a Dios que ilumine en su favor a los legisladores cubanos?

Vaya un aplauso para el sensato artículo de Varona que inserta CUBA CONTEMPORANEA, trabajo en que el filósofo celebra el optimismo de Sola, natural y lógico dada la juventud y el bienestar personal del autor, pero observando serenamente cómo se repiten entre nosotros las manifestaciones de indisciplina, los arrebatos pasionales, la irrespetuosidad hacia las más altas instituciones de la patria.

Varona se explica eso en lo cercano de nuestro pasado, en las condiciones en que nuestro pueblo vino a la vida nacional. No se lo discute; acepto que del coloniaje viene el germen de las actuales rebeldías; pero no es la causa lo que discutimos: son los tristes efectos los que él y yo lamentamos.

Varios casos recientes cita el Vicepresidente de la República; entre ellos el del coronel Reyes; conservador prominente en su término municipal, y de cuya intimidad con el temible secuestrador Solís se ha hablado mucho en relación con su muerte.

Varona pregunta qué han hecho en presencia de ese crimen elementos patriotas, sus compañeros del ejército libertador. ¿Confiar en la justicia legal de su patria? ¿Traer pruebas al sumario? No; lo primero anunciar su retiro de la vida pública; apelar al espíritu de clase, no al fallo sereno de los tribunales de su tierra; echar sobre el Cuerpo de seguridad, sobre la Guardia Rural, colectivamente, manchas grandes, en vez de contribuir a depurarlos todo y en su día satisfacerse con el castigo de los criminales.

Y así los estudiantes con los motoristas; autores los primeros del conflicto, entorpeciendo el tráfico y perjudicando a pobres ciudadanos que necesitan de su trabajo para vivir y luego suspendiendo sus clases y pretendiendo para la Universidad privilegios, que la Universidad les enseña a condenar, porque no caben en una nación democráticamente gobernada.

Y así los asbertistas, negando su concurso a la obra legislativa, como si el

pueblo que eligió a tales senadores y representantes no les hubiera elegido única y sencillamente para que hicieran leyes; como si los cuatrocientos duros mensuales que el país les paga, se los pagara para que entorpecieran la obra legislativa y no para que defendieran en el Congreso los intereses públicos.

Esa actitud de los congresistas de Asbert—que ya no son congresistas de Cuba—rompiendo el quórum, es una manifestación funesta de indisciplina

GACETA INTERNACIONAL

EMIGRACION CLANDESTINA

En estos últimos años las compañías y agencias austriacas encargadas de embarcar jóvenes que no habían cumplido el servicio militar, han enviado para América más de medio millón de austriacos, de húngaros, de bohemios, de dalmatas, tironeses, etc.

El año pasado, con motivo de las amenazas de guerra, salían de Austria los mozos poco menos que en racimos, cosa que no nos extraña. Pero si nos llama la atención que sean personajes austriacos que figuran entre los elementos significados como afectos a la monarquía, quienes cobrasen un tanto por cada individuo embarcado y sostuviesen sus lujos con este tráfico ilegal y poco decoroso.

De descubrirse en España un "chivito" semejante, aunque solo se tratase de varios centenares de hombres, ya habrían puesto el grito en el cielo los patriotas indisutibles señores Manuel Bueno, Angel Guerra and Compagny, diciendo que eso no pasaba más que en España, que daba asco todo lo nuestro y que hacía falta una guillotina en cada plaza.

Y es que de lo que sucede en Austria, como no es fácil conocer esa endiablada lengua, no nos enteramos y siempre creemos que en el mundo entero no ocurren más desafueros que los propios ni se hacen otras atrocidades que las que tienen por escenario a nuestra patria.

En cuestiones políticas las sorpresas son mayores que en ninguno de los demás órdenes de la vida. Cuando se da por segura una lucha encarnizada entre dos personalidades y

social que repercute dolorosamente en el ánimo de las multitudes.

Viendo estas cosas, arriba, donde se suponen la cultura, el patriotismo y la elevación de sentimientos: ¿podemos los no entusiastas por razón de juventud, los que como Varona y yo peinamos canas, podemos sentir el optimismo de los Sola y los Velasco?

Si los que dirigen, legislan y gobiernan hacen eso ¿dónde podremos esperar que aprenda disciplina la turba del sufragio universal?

JOAQUIN N. ARAMBURU.

EL ENCANTO acaba de recibir las nuevas formas de corsés, para la moda actual. Vístese el Departamento de Corsés, atendido por señoritas.

REAL SIDRA ASTURIANA CIMA

Quesada y Cia. Obrapia 13

¡ECONOMICICE!

Ahorre su dinero abriendo una cuenta en nuestro

DEPARTAMENTO DE AHORROS

Abonamos a nuestros clientes intereses, desde el día de depósito.

GIROS SOBRE TODOS LOS PUEBLOS DEL MUNDO

Atendemos con solicitud las órdenes que recibamos del interior.—Compra venta y pignación de valores, descuentos de letras.

Digón Hermanos, Banqueros
 San Pedro 24—HABANA—Teléf. A-1528

LAS MEJORES CERVEZAS DEL MUNDO!

CERVEZAS CLARAS L' TROPICAL TIVOLI. CERVEZAS OSCURAS EXCELS-OR. MUNICH. MALTINA

Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crías, los niños, los convalecientes y los ancianos.

Única Fábrica de Heine. Propietaria de las cervecerías "Le Tropical" y "Tivoli".

OFICINA CALZADA DE PALATINO.
 DEPARTAMENTO: "Le Tropical" Teléfono 1-1041 "Tivoli" Teléfono 1-1033 HABANA

La visita de Gómez a Asbert

Entrevista en la Cárcel.-Censuras a los Conservadores.-Frasas afectuosas.-Los propósitos del ex Presidente

Desde hace algún tiempo venían afirmando los directores del asbertismo que cuando el general José Miguel Gómez llegase a esta capital visitaría al general Ernesto Asbert para demostrarle así su afecto y la simpatía que le inspira.

Apenas llegó a la Habana el ex-Presidente, aseguró a los amigos de Asbert que haría una visita a la Cárcel para estrechar la mano del ex-Gobernador.

Comisionados

El senador Vidal Morales y el representante Sagaró, que visitaron ayer al general Gómez, recibieron de éste el encargo de anunciarle al general Asbert la visita prometida para hoy por la mañana.

La visita

Serían las diez y media cuando el general Gómez llegó en automóvil a la puerta de la Cárcel.

Dentro, se encontraban acompañando al general Asbert los senadores representantes y concejales afiliados al grupo liberal-nacional y gran número de amigos particulares.

Fué el general Gómez recibido con grande regocijo por los que allí le esperaban. Dirigióse al general Asbert inmediatamente y lo saludó con muy cariñoso abrazo, abrazándolo y manifestándole en frases expresivas, su cordial adhesión.

Los elementos asbertistas aplaudieron el acto realizado por el general Gómez.

Asbert, emocionado por las mani-

festaciones de su amigo, correspondió al saludo mostrando viva gratitud por la acción del general Gómez.

Entre otras cosas, dijo el ex-Presidente que los directores del Partido Conservador no habían procedido bien con el general Asbert.

Por su honradez, por su prestigio, por todos los antecedentes del aliado debieron haber procedido con él de muy distinta manera—exclamó. Y luego censuró con alguna acritud la conducta de los que fueron al Gobierno apoyados por el general Asbert.

Como media hora duró la visita del general Gómez al caudillo del asbertismo.

Al salir el ex-Presidente fué aclamado por el numeroso público que se hallaba a la puerta de la Cárcel.

La concurrencia.

Entre los concurrentes a la entrevista vimos a los senadores Figueroa, Osuna y Vidal Morales, a los representantes Valdés Carrero, Roig, Sánchez Fuentes, Barreras, Céspedes, Millán, a muchos concejales y a un gran número de personas que figuran en el partido liberal.

Una declaración.

El general Gómez declaró al general Asbert que viene dispuesto a hacer toda clase de esfuerzos para conseguir la unidad del Partido y que quiere contar con todos los elementos liberales en la obra de unificación.

POR LAS OFICINAS

EL REGRESO DEL SR. PRESIDENTE.

Es casi seguro que el señor Presidente de la República, regrese el miércoles de su excursión al Central "Chaparra", donde se encuentra bien de salud.

Estado

LA ESCUADRA ALEMANA NO VIENE.

La Legación de S. M. Británica ha comunicado que, según cable que ha recibido del Vice-Almirante de la Cuarta Escuadra de Cruceros de su Nación, actualmente en Veracruz, queda inevitablemente cancelada la visita de la misma a este puerto, del 19 al 22 del presente mes, según se había anunciado.

Hacienda

PARA CÁRDENAS

Anoche salió para Cárdenas, el Jefe de la Sección de Impuestos, señor Federico de la Cruz Muñoz, acompañado de cuatro Inspectores, para realizar varias comprobaciones en algunas fábricas de licóres.

Agricultura

MARCAS DE GANADO

Se han expedido a favor de los señores Santa Basilio, Javier Averhoff, José María García, Francisco Moreno, Teodoro Rubio, Joaquín Pérez, Félix Leiva, Pablo Gobeá, Pedro Díaz, Aurelio Ruiz y señora María M. Mengalia, los títulos de propiedad de las marcas para señalar ganado que les fueron otorgadas.

YUCA MONSTRUO

En la Secretaría de Agricultura se ha recibido una yuca cosechada en los montes "yayales" propiedad del señor Vicente Gutiérrez, que están lindando con el cabo de San Antonio.

Dicho tubérculo pesa 24 y media libras; cuando se sacó de la tierra pesaba 26 libras.

Tenía veinte meses de sembrada.

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

Las Mancomunidades Huelga de estudiantes

ACUERDOS DE LOS CATALANES.—ENTUSIASMO POR LAS MANCOMUNIDADES.—ASAMBLEA DE DIPUTACIONES.

Barcelona 5.

Ha producido intenso júbilo el acuerdo adoptado entre las principales entidades catalanistas de mancomunidad.

El jefe del movimiento señor Prat de la Riba está complacido del buen éxito obtenido en sus gestiones, y declara que la ley de Mancomunidades ha de reportar grandes beneficios a todas las provincias de España.

Se espera que ha de reinar gran entusiasmo en la Asamblea de las Diputaciones convocada para el viernes próximo.

Más nieve

NEVADAS EN EL NORTE DE AFRICA.—EL FERROCARRIL DE MELILLA.

Melilla 5.

Las obras del nuevo ferrocarril de Melilla avanzan rápidamente. Ha caído una copiosa nevada que impide continuar los trabajos de la vía férrea. Gran parte de las obras ejecutadas están cubiertas por una gruesa capa de nieve.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINO

Muralla 37 A. altos

Apartado 668

Teléfono A 268. Telégr. Teodomiro.

LICENCIA AL SR. VILLALON

Morirán en sus puestos

Ojinaga, 5.

Los generales Castro y Salazar que mandan los heroicos defensores de la plaza de Ojinaga han declarado hoy a unos periodistas que con ellos celebraron una entrevista, que solamente algún acontecimiento inesperado hará que el ejército federal se retire y cruce la frontera americana. Aunque desertaran todos los soldados, dicen los generales, nosotros moriríamos en nuestros puestos.

Los rebeldes han reanudado esta mañana el ataque contra Ojinaga.

Un negocio productivo

Ciudad de Méjico, 5.

A la pobreza a que se hallan hoy reducidas muchas de las viejas familias ricas de Méjico, se debe un nuevo comercio que han abierto los comerciantes de esta capital. En varias tiendas se ha colocado un anuncio que dice "compramos joyas" y el desarrollo que ha alcanzado el negocio indica que muchas familias están vendiendo sus joyas.

Las casas de empeño están haciendo su agosto con el interés que pagan las familias por las prendas y otros artículos que tienen empeñados. Muchas de estas familias son millonarias pero tienen sus capitales invertidos en tierras y no hay quien compre un palmo de terreno.

Acciones y Valores

Londres, Enero 5.

Azúcares centrifugas, pol 96, 9s. 6d.

Mascabado, 8s. 6d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 8s. 11¼d.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, registradas en esta plaza abrieron hoy a £ 81¼.

Berlín, 5.

Los estudiantes de los colegios dentales de Alemania se han declarado en huelga pidiendo que al graduarse se les otorgue el título de Doctor en Cirugía Dental en vez de "médicos de dientes," clasificación inferior que prevalece actualmente.

En la huelga han tomado parte los estudiantes de los departamentos dentales de las siguientes universidades: Berlín, Leipzig, Halle, Bonn, Heidelberg, Marburg y Greifswald.

La práctica dental que deja dinero está monopolizada por los dentistas americanos y los "médicos de dientes" alemanes tienen que contentarse con la clientela barata que dejan los otros.

El Ministerio de Instrucción Pública respaldado por los médicos regulares, rehúsa introducir el título de Doctor en Cirugía Dental que colocaría a los dentistas alemanes a la misma altura que los dentistas extranjeros.

El naufragio del "Oklahoma"

New York, 5.

Infórmase en despachos inalámbricos que el vapor tanque que se fué a pique ayer frente a Sandy Hook y al que auxilió el "Mannel Calvo" es el vapor "Oklahoma." Dedícase de los aerogramas que de los 32 tripulantes que llevaba el vapor tanque perecieron veinticuatro.

Pasó el huracán

Sea Bright, New Jersey, 5.

Esta espléndida playa veraniega ha empezado a volver en sí de los efectos causados por la tempestad que azotó la costa de New Jersey los días 3 y 4 del corriente, habiendo cesado el viento y la marejada.

Los daños causados por el huracán se calculan en millón y medio de pesos.

El mitin de la Comisión de Baseball

Cincinnati, 5.

En los círculos deportivos se da gran importancia a la reunión que celebrará hoy la Comisión Nacional de Base-Ball. En dicha reunión se tratará sobre la reciente federación beisbolera organizada por los jugadores y es probable que se acceda a las reclamaciones y demandas de los players con objeto de impedir la intromisión de las Grandes Ligas de la Nueva Liga Federal que acaba de organizarse.

Crónicas del Puerto

Londres, Enero 5.

Azúcares centrifugas, pol 96, 9s. 6d.

Mascabado, 8s. 6d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 8s. 11¼d.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, registradas en esta plaza abrieron hoy a £ 81¼.

Mujer con 5 hijos, en el Vivac

Suceso sensible en Cárdenas.

En el Vivac de Cárdenas guarda prisión subsidiaria por una multa de diez pesos a que fué condenada por el Juzgado Correccional, la morena Juana Calvo, acompañada de cinco hijos.

Estos, que son cuatro hembras, de 7, 6, 4 y 3 años, y un varón de 2, están allí porque no tienen donde estar mientras su desventurada madre paga la pena que se ha hecho acreedora por sus extravíos.

Un detalle que ensombrece más el cuadro: la madre se encuentra en avanzado período de gestación.

Y dice "El Popular" de Cárdenas: "Entendemos que si la sociedad necesita que sea castigada la culpable, necesita también que se aleje de esos niños la posibilidad de que sean en el mañana también otros culpables."

Y el sitio en que se hallan y los detalles ingratos que han de grabarse, por esa estancia, tal vez para siempre en su memoria, no son los más apropiados para obtener ese resultado.

No es posible alejar esos niños de tal lugar, enviándolos, por ejemplo, a uno de los Asilos existentes, mientras la madre cumple su condena!

Si nuestra pregunta, que sometemos a la consideración del señor Alcalde, ha de tener una contestación negativa, nos permitimos excitar los sentimientos generosos de las personas que puedan hacerlo para que sea abonada la multa a esa pobre mujer, multa que hoy ha empezado a pagar de la manera que se ha visto.

Puede lograrse dicho objeto por medio de una suscripción, a la que desde ahora contribuimos nosotros con dos pesos oro americano.

Si el propio señor Alcalde toma la iniciativa, pronto, estamos de ello seguros, se reunirá la suma necesaria y terminará el triste espectáculo que se contempla hoy en el Vivac por primera vez, que sepamos, entre nosotros."

Banquete íntimo

La Cámara del Comercio tributó anoche un homenaje de sincero afecto y amistad a su Presidente saliente.

La gestión del banquero señor don Narciso Gelats en la presidencia de la Cámara de Comercio de la Isla de Cuba es digna de todo encomio. La directiva en pleno ha querido sancionar la plausible gestión del señor Gelats, y lo ha querido hacer precisamente en este mes en que el señor Gelats cesa de ser presidente reglamentariamente, habiendo expresado que no desea ser reelecto en el alto y difícil cargo. El homenaje de afecto tuvo lugar en la misma Cámara de Comercio. Los recientes duelos que han abrumado al señor Gelats no permitían darle el homenaje carácter pomposo, ni de resonancia.

Fué un banquete estrictamente íntimo. Allí estaban todas las notables personalidades que forman la junta directiva de la Cámara de Comercio, en fraternal compañía con el presidente que cesa. No podía hacerse ninguna invitación. No se hizo ninguna. Los reunidos ratificaron su adhesión a la institución de que forman parte y al señor Gelats, que ha venido presidiéndola a satisfacción de los socios y del comercio todo de Cuba, y que si ahora va a abandonar ese puesto es con mucho sentimiento del comercio y de los socios de la Cámara.

entró en puerto esta mañana, procedente de New Orleans y conduciendo 57 pasajeros, entre ellos los señores Manuel Gugarte, G. P. Esquinae, C. Pérez su esposa e hija Concepción, señorita Inés Pérez, Eugenio Gardó y otros.

ENFERMA

Por tener la temperatura anormal fué remitida al Hospital Las Animas la niña María Suárez, de tres años de edad, que llegó en el "Excelsior."

EL HALIFAX

El vapor inglés "Halifax" entró en puerto esta mañana, por primera vez en la presente temporada invernal.

Procede de Key West y vino en lastre, para recoger en este puerto los pasajeros que iban a embarcar en el vapor "Mascotte."

Este vapor subió al dique para limpiar fondos.

SALIO EL HALIFAX

Para Key West salió, a las once de la mañana, el vapor "Halifax," llevando 77 pasajeros.

Entre éstos figuraban los señores Augusto Simonetti, Mannel Guerra y Luis Balleorbe, miembros de la Compañía del Dique seco, que van a los Estados Unidos para contratar las obras de construcción del mismo.

También embarcarán en el "Halifax", los señores Mannel Alvarez y Manuel Martínez.

EL "KAREN"

Procedente de Mobila entró en puerto esta mañana el vapor noruego Karen, conduciendo carga general.

Pasa a la plana 6 DE CHAPARRA

(Por telegrama)

Chaparra, Enero 5, 5 a. m. Muy visitado se vió ayer el general Menocal. De todo Oriente llegan comisiones a saludar al Presidente de la República.

El gobernador Fuentes se ha entrevistado con el Presidente.

Hay inusitada animación en este poblado.

El general Menocal no quiere que se hagan festejos en su honor.

La zafra entrará ahora en todas su fuerza.

EL CORRESPONSAL

1/2 DOZ. CAMISETAS LINDAS H.R. 4.80
 1/2 DOZ. CAMISETAS LINDAS P.R. 4.80
 PARA VESTIR ELEGANTE 1 DOZ. CALZETINES LEGIT. H.R. 3.60
La Casa Rerilla
 BELASCOAIN 44, ENTRE ZANJA Y S. JOSE

Todas las casas anuncian JUGUETES para

"Los Reyes Magos"

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. :: ::

73, GALIANO 73

Teléfono A-5278.

GR ANDES TRENES DE CARROJAS DE LUJO
PL RA PASEOS, BODAS Y BAUTIZOS

ANDRES MON, Antigua de Incán.

Luz 33-Tel. A-1338. Concordia 182-Tel. A 4766
Lanololet con alumbrado eléctrico para bodas

De Provincias

LA SALUD
Enero 3.
Varios jóvenes alegres y entusiastas de esta localidad deseando conmemorar dignamente la grandiosa fecha de Año Nuevo, organizaron y llevaron a cabo la realización de un gran baile en ese día, en nuestro "Círculo Familiar" el cual quedó verdaderamente lucido, pues la concurrencia, a la vez que numerosa era selecta y escogida.

separado ayer de dicho cargo. Ignoramos las causas que hayan tenido los jefes del Trust, para tomar semejante determinación. Aquí se ha vendido bastante el que tan importante elemento haya dejado de pertenecer a esa fábrica, a la que imprimió el señor Cremata gran impulso desde que tomó posesión de su cargo.
Un hombre se arroja bajo las ruedas de un auto.

Como a las 8 y 30 de la noche de ayer, transitaba por la calzada de la Habana, calle 3 de ésta, el automóvil núm. 1180, que conduce el "chauffeur" Francisco Robles; al llegar dicho vehículo a la calle de San José, se arrojó delante de la máquina el pardo Antonio Cortés, vecino de ésta, de ocupación vendedor, quien parece tiene perturbadas sus facultades mentales. Por fortuna, debido a la habilidad del "chauffeur", que contuvo la velocidad del auto, no perdió la vida el infeliz vendedor, pero sufrió varias contusiones de carácter leve al ser arrollado.
El "chauffeur" fué detenido y más tarde puesto en libertad.

EL CORRESPONSAL
DE GUIRA DE MELENA
Enero 2.

Constitución de la Asociación de la Prensa.
Añoche, en la elegante morada del licenciado José Roca, nos reunimos los corresponsales de ésta para formar nuestra agrupación.

Hallábase presentes casi todos los corresponsales de los distintos diarios de la capital, recordando al señor Aurelio A. López, director del semanario local "El Mundo", doctor Enrique Domínguez, por "La Discusión"; Rogelio Sánchez, por "El Mundo" y "La Noche"; Mariano Bolaños, por "El Heraldo de Cuba"; Florentino V. Torres, por "La Lucha"; doctor P. Perdigón, por "El Triunfo"; Manuel F. Valdés, por "Cuba"; C. Balzán, por "El Día"; Román Val, por el "Diario Español", y el que estas líneas escribe por el DIARIO DE LA MARINA.

Una vez reunidos y después del primer cambio de impresiones se nombró a la Directiva, la cual quedó constituida en la forma siguiente:
Presidente, Sr. Aurelio A. López.
Secretario, Rogelio Sánchez.
Vocales: todos los que nos encontráramos presentes.

También se tomó el acuerdo de nombrar presidentes de honor a los directores de cada uno de los diarios que se encontraban representados en el acto.
Uno de los primeros acuerdos que se tomaron fué el de elevar al señor Presidente de la República una instancia solicitando el indulto del compañero en la prensa, Enrique Maza.

A eso de las 9 de la noche se terminó el acto, en el cual reinó la solidaridad más absoluta, prueba inequívoca de la verdadera unión que acabó de efectuarse ayer mismo.

Beneficio.
La función organizada por el magisterio local, para la instalación del departamento Paldológico que se establecerá en esta localidad, ha resultado brillante a pesar de la pertinaz lluvia que vino a deslucir en algo la fiesta; pero así y todo pueden sentirse orgullosos los organizadores, por lo que les felicitamos sinceramente.

EL CORRESPONSAL
DE PINAR DEL RIO
Enero 2.

Nueva directiva de la "Colonia Española".
El día 25 de Diciembre del próximo pasado año, según es de precepto reglamentario, fueron celebradas en el "Centro de la Colonia Española de Pinar del Río" las elecciones generales, que cada año han de verificarse para la designación de Directiva de esa Asociación.

Resultó electa la siguiente candidatura:
Presidente: José Junco Sánchez.
Vices: Primero José Pérez Presmanes; Segundo, Joaquín Gilguro; Tercero, Vicente Fernández.
Tesorero: Gumerindo Pérez.
Vocales: Silvestre Jacinto, Celestino Rodríguez, Ramón Somano, Jaime Causa, Silvano Lavín, Helódoro Rodríguez, Inocencio González, Antonio Anillo, Efraim Alonso, José Rendón, Bernardo Ortiz, Rogelio García, Antonio Piñero, Demetrio Fernández, Germán I. Aguado.

Suplentes: Juan Baduel, Severino Rodríguez, Juan Montes, Ladislao Aguado, Celedonio Pérez, Ramón Bosch, Lucio Garay, José G. Fernández.

Ayer, día primero, tomaron posesión de los respectivos cargos la mayor parte de los nuevamente electos, quedando constituida la nueva Junta Directiva, que ha de regir los destinos de aquella respetable institución, durante el año de 1914.
Felicitamos a los electos por la confianza que en ellos han depositado los que les otorgaron su voto, y les deseamos el mayor acierto en la delicada misión que les ha sido confiada, la cual entraña siempre respetables elevados intereses morales y, a más, actualmente, áridos problemas de armonía y solidaridad, así como también otros de índole económica, que afectan, respectivamente, a la cordialidad que debe reinar entre miembros afines y al progreso material de la precitada respetable y benefactora Asociación española.

El Tesorero electo, señor Gumerindo Pérez, hizo renuncia de ese cargo, habiéndose designado por la nueva Directiva al comerciante señor Raduelli, para sustituir al renunciante.

Así también presentó renuncia del cargo de Secretario, que vino desampañando, el señor Enrique Prieto, nombrándose en su lugar al señor Daniel Bosch.

Otra Directiva.
También la prestigiosa sociedad "Patria", ha renovado su Junta Directiva, por elecciones celebradas el 25 del pasado mes, en las que resultó electa la siguiente candidatura:

Presidente, doctor León Cuervo Rubio.
Primer Vice, Ricardo Mestre Lima.
Segundo Vice, Carmelo Rubio Rubio.
Secretario, Antón Rodríguez Mesa.
Vice, Antonio del Valle.
Tesorero, José Olivera y Mesa.

Vice, Nicolás Rodríguez Herrera.
Vocales: Andrés Rodríguez Acosta, Guillermo de Montañá, Leopoldo Calero, Raimundo Ubieta, Luis González, Manuel Calles Ponzos, Luis A. Rubio, Jacobo G. Goyanes, Gustavo Soldevilla, Alberto Barquero, Gumerindo Rojas, Gustavo Portas, Domingo For, José A. Cornides, Ángel R. de la O, Carlos Rubio, Luis E. Cuervo, Ramón Salazar, Agustín Grimal, Antonio Quintanas, Raimundo Ferrer, Antonio Lezgero, Fernando Cabezas y Victor Ubieta.

Nuestra felicitación para la nueva Directiva de la culta sociedad "Patria" y nuestros más sinceros votos para que, como es de esperar, continúe el engrandecimiento de esa respetable asociación.

En honor de la milicia.
En la noche del 31 último, en los salones de la sociedad "Patria" y por invitación de su Presidente, fué celebrado un baile en honor de los jefes y oficialidad del Ejército Permanente y Guardia Rural aquí destacados.

Marte, a quien se rendía tributo, quedó eclipsado y así deslucido por Venus, que en aquel lugar tenía merísima representación con las siguientes distinguidas y hermosas señoritas:

Dulce María Artega, Agustina e Isabel Verde, María e Eloisa Alea, América Rodríguez, Clarita Fernández, América Quijós, Antonia y Cuca Ubieta, Josefita, Adela, María Teresa y Ofelia Chapotín, Amalita Rodríguez, Paulina Hernández, María creola, Ofelia y Ofelia Hernández, María Luisa Calero, Benita Gutiérrez, Caridad y Micaela Rodríguez, y en nota singular, por tratarse de tres fragantes capullos de otro vergel, que forman trinidad encantadora, las distinguidas señoritas Conchita Aramburo, hija del ilustre escritor guayanayense y sus primas Cotty y Ofelia Pérez.

Concurrieron también las siguientes respetables damas: Señora esposa del Comandante señor Loret de Mola, la del señor Rodríguez Acosta, Amparo Betancourt de Artega, Eloisa López de Artega, Amalia de Calero y Porta de Verde.

Del elemento militar recordamos al Comandante del Permanente, señor Loret de Mola, capitanes Izquierdo y Pérez y Teniente Rodríguez, Santos, Mora y Liera, cuyos señores también son aquella fuerza y de la Guardia Rural, al capitán Maza. Del sexo fe civil, había incontables jóvenes y caballeros respetables de la buena sociedad pinareña.

Fué un baile espléndido, digno, por lo selecto, de la concurrencia, de la sociedad que lo había organizado y de aquellos en cuyo honor se realizaba.
Su rememoración será ciertamente un grato recuerdo.

E. HERNANDEZ, Corresponsal.
DE CIEGO DE AVILA
Enero 2.

Impresiones del camino.
El reloj, cual vorágine insaciable de los tiempos, agotaba las últimas horas del que fué año XIII.

En amena visita familiar exponíame sus pesimismo financiero un joven estudioso, una futura gloria del foro que, además de su querer ser, lleva en sus venas sangre de aquel paladín que conmovió multitudes con su alocución y civismo y es hoy bandera de los liberales villareños.
Increíble desaliento a la edad en que la vida está pléfrica de ilusiones, pero, este abogado estudia, la argumentación numérica que desarrolla demuestra conocimientos sólidos del movimiento mundial de las producciones agrícolas, en contra de mi optimismo, por un momento creí que la crisis económica era tal que alcanzaba hasta el hogar.

Y si esto sucedía en esta oblatione llena de riquezas, ¿qué esperar para las otras ciudades?
Pero no; salimos, la casualidad nos llevó al teatro "Iriando"; en este coliseo se pagan 20 centavos por ver pasar por el lienzo dos grandes películas, y estaba rebosando de público. De allí a la Colonia Española.

En la Colonia.
Esta culta sociedad quiso despedir dignamente el año XIII, llamado por unos fatídico y por otros dichoso, esperando las primeras horas del desconocido XIV a los acordes de los himnos cubano-español, en tanto se levantaban las copas del champagne en honor de la ventura de ambos países y por la felicidad de los concurrentes y demás vecinos de esta riquísima ciudad.

Anto este derecho de alegría, contemplando la animación que le imprimía a la fiesta las sonrisas francesas de tantas deliciosas mujeres; admirado del lujo y elegancia con que se presentaron ataviadas las damas y caballeros como pensar en los cánticos mercantiles del distinguido letrado.

He ahí los contrastes; siempre a pesimismo contesta la ventura, en este país de inagotables recursos.

En aquel encantador edificio departían animadísima las gentiles avileñas.
Cronista "del camino" no tengo el honor de conocerlas a todas, pero citaré algunos nombres para engalanar estas columnas del DIARIO.

Entre las damas destacábase, por su elegancia y belleza, Gloria de la Torre de Pérez.

Francisca Samper de Hernández, Carmen Ponte de Alvarez, Antonia Aragón de Iriando, María Valle de Gobel, Carmen Pardo de Colón, María Machado de Sarduy, Elvira Echemendía de Gómez.

Una pléyade de encantadoras señoritas: Emilia Grandal, Leonor Gómez, Carmela Higuera, María Teresa Márquez, María Ifigenia, María Gómez, Rosario Alvarez, Amparo Ramos, Consuelo Sarduy, Luz Gómez, Ramona Valle, Socorro Sarduy, Mercedes González, Carmelina Colón, Rosa Batallán, Blanca Sola.

Y las graciosísimas Angélica Valle y Restituta Grandal.

Y las dos amigas inseparables, Amalia de la Torre y Angélica Sánchez, ante las que se admira siempre su distinguida elegancia.

Si el año que pasó fué malo ante tan brillante final tenemos que perdonarle sus errores.

La prestigiosa sociedad "El Liceo", alojada en edificio nuevo, espléndidamente amueblada, con un número crecidísimo de socios distinguidos y entusiastas, no podía entrar en el año XIV sin que sus salones convirtieran en acua de luces, salas dieran acogida a cuanto vale y representa socialmente.

La sociedad avileña en pleno estaba anoche en "El Liceo".

Aquellos salones eran pequeños para tan suntuosa fiesta, era materialmente imposible el dar un paso.

Con esta fiesta social quedó confirmado cuánto valen las simpatías de los jóvenes organizadores.

Deber del cronista es en este caso el citar los nombres que conoce ya para que ellos por el sollo digan del esplendor de la soñre.

Discurrían por aquellos salones damas distinguidísimas.

Angélica del Castillo de Cañizares, Gloria de la Torre de Pérez, Elena Villazón de Lazo, Antonia Aragón de Iriando, Mamenia González de Martínez, Eloisa Echemendía de Gómez, Cruz de Roig, Orco de Arnaz, Delgado de León, Suárez de Mortí, Martínez de Angelino, Costa de Linares, Poveda de Batallán.

Señoritas:
María Gómez, María Masses, Leonor Gómez, Paula Reyes, Pura Roig, Cupertina Martínez, Anita Legón, Leonor Gómez, Lucía Poveda, María T. Márquez, Emilia Echemendía, Carmelina Colón, Luz Gómez, Esperanza Clavijo, Estela Carmentel, Antonia Gómez, Costa Costa, Inés Gómez, Elena Carmentel, Tomasa Costa, Rosa Batallán, Rosario Alvarez, Blanca Cortés, Adolinda Fábregas, Consuelo Sarduy, Ramona Valle, Socorro Sarduy.

Y la que es sonrisa de encantos, Emilia Grandal.

Blanca Sola, Angélica Sánchez, Amalia de la Torre.

Cuando se termina un año y se empieza el otro en fiestas tan entusiastas, de más están las felicitaciones de felicitades.

Lo que bien se empieza bien se acaba.
A. C.

DE JESUS DEL MONTE
Enero 3.

La política en este barrio, en cuanto a los liberales se refiere, aparte del personalismo imperante entre ellos, se encuentran franca y abiertamente divididos por el momento en pasivos, amigos de algún candidato, recalcitrantes para el recibimiento del general José Miguel Gómez; algunos que otro miembro de los restos de la n.ª. Zayas-Guinea-Borges-Mesonero, etcétera y el Comité de protesta de las últimas elecciones efectuadas.

CASTORIA
para Párvulos y Niños
Castoria es un sustituto inofensivo del Elíxir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opió, Morfina, ni ninguna otra sustancia narcótica. Destruye las lombrices y quita la fiebre. Cura la diarrea y el cólico ventoso. Alivia los dolores de la dentición y cura la constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.
Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

PARA OCULTAR MAGISTRALMENTE
LAS CANAS
TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDAXO
Inofensivo. No mancha ni ensucia ni requiere lavados antes ni después.
J 2441 JI-12

TINTURA FRANCESA VEGETAL
LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR
De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana
SECRETARIA
Amortización de Cédulas del Primer Empréstito
Cédulas hipotecarias del Primer Empréstito que esta Asociación tiene concertado con el "Banco Español de la Isla de Cuba" por la suma de \$250.000 m. a. que han resultado agraciadas en el 19.º sorteo efectuado por ante el Notario Licenciado Francisco de J. Daniel, el día 31 de Diciembre de 1913.

Segundo Semestre de 1913
SERIE A
594-746-319-414-680-302-351-424-747-60
369-396-745-808-410-268-613-485-423-941
374-940-621-9-844-130-898-864-560-309

Lo que se hace público para general conocimiento, pudiendo los señores Tenedores de dichas cédulas pasar al Banco Español, a hacerlas efectivas a partir del día dos de Enero. También se hace público que desde esta fecha queda abierto el pago de los cupones vencidos en el día de hoy, en dicho Establecimiento.
Habana, 31 de Diciembre de 1913.
El Secretario
Ignacio Llambias.

PROFESIONES

Dr. B. Oyarzún
Jefe de la Clínica de venereo y sífilis de la casa de salud "La Beneficencia" del Centro Gallego.

DR. PERDOMO
Vias urinarias. Especifico en la orina Venereo. Hidrocoleo Stifilis tratada por inyección del 608. Teléfono A-5443. De 12 a 3, Jesta Marta número 23.

INYECCION "VENUS"
PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea bienorragia, flores blancas y de toda clase de flujos por antiguo que sean. Se garantiza sin casos estrechos. Cura positivamente.

DR. J. MONTES
Especifico en desahucados de estómago y en Asmas bronquiales, aunque hayan resistido las corrientes de diatermia termostática.

DOCTOR GALVEZ GULILEM
IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
49 HABANA 49
Especial para los pobres de 5 1/2 a 6

DOCTOR P. A. VENERO
Especialidad gónico-urinaria
Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada rión con los uretroscopios y cistoscopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 31, bajada de 4 1/2 a 5 1/2. Teléfono R-1354.

Lcdo. Alvarez Escobar
ABOGADO
Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347.

Dr. M. Duque
SAN MIGUEL 94
Consultas de 12 a 3 Carlos III 8 B.
Piel, Cirujía, Venereo y Sífilis
Aplicación Especial Co. 608—Neosalvación 914

DR. GABRIEL M. LANDA
Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Número 1. Consultas de 2 a 3 en San Rafael número 1, entresuelos. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119.

DR. HERNANDO SEGUI
Catedrático de la Universidad
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
PRADO NUM. 38 DE 12 a 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

F. MESA
Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos. ECONOMIA. — Privilegio a los anunciantes. LUZ NUM. 63 (G.)—Teléfono A-4937

"La Zarzuela"
Cuellos de Guipur finos a 75 cts
Pañuelos bordados a. . . 6 cts.
Pañuelos lisos a 5 cts.
Un sombrero muy elegante \$5.30
Neptuno 101 1/2 y Campanario 69 y 71
TELEFONOS A-7604 y 1604
Alonso y Hno.

COLCHONES Y ALMOHADAS DE CRIN ANIMAL
ESTERILIZADA
FRESCOS E HIGIENICOS
MARCAS "MATALAS"
ROS Y NOVOA
GALIANO 94 ESQUINA A SAN JOSÉ

ENGERADOS Y TIENDAS DE CAMPAÑA GUBIERTAS PARA CIRRETONES
Tratamiento especial para este clima TRÓPICAL a prueba de agua y mocho. Estos encerados no contienen aceite que los hace sucios, ni cera que los pone muy pesados. Usándose desde hace 5 años con excelentes resultados.
Para muestras y precios a
Frank L. Getman por el Teléfono A-7789 o Lonja 438.—Habana

DEPORTES

POR M. L. DE LINARES

POR R. S. DE MENDOZA

LAS CARRERAS DE AUTOMOVILES PARA NIÑOS

SU EXITO SERA SEGURO Y BRILLANTE.

Como saben nuestros lectores mañana martes a las dos de la tarde se efectuarán en el paseo de Martí las carreras de automóviles para niños que desde hace días viene organizando la importante revista "Bohemia" siguiendo los consejos técnicos del Presidente del Comité el concejal señor Germán López, a quien se deberá el buen éxito que se asegura para tan originales pruebas de velocidad.

Es importante el número de inscripciones recibidas hasta el presente y cuya lista insertamos a continuación:

Niños: Orestes del Castillo Cordeiro, 9 años; Oscar Quintana Arzila, 9 años; Ricardo E. Villaverde Azcarreta, 8 años; José de la Luz Hernández, 10 años; Oscar Hernández, 7 años; Miguel Hernández, 9 años; Pepito Maralles y Quintero, 5 años; Mario Aranguren, 7 años; Guillermo de la Vega, 10 años; Rubén L. Cañizares y Vardes, 9 años; Oliverio Agüero y Rodríguez, 7 años; José Antonio Alonso, 9 años; Vicente Miniet y Yero, 8 años; Manuel Pino, 10 años; José Miguel Justiniani, 10 años; Raúl Gómez, 9 años; Ángel Rafael Pradas, 9 años; Manuel María Méndez, 10 años; Lorenzo Morejón, 10 años; Humberto González, 9 años; José A. Domínguez, 9 años; Eduardo Reina, 9 años; Pepito Leanes, 2 años; Raúl Santa María Godínez, 7 años; Roberto Amenabar, 10 años; Félix Poutou, 7 años; Fernando Yero, 7 años; José Miguel Roig y Castro, 5 años; José Antonio Suárez, 8 años; Fernando de Zárraga, 9 años; H. Eivans Swan, 10 años; Enrique Ibañez, 5 años; Oscar Díaz Clark, 5 años; Carlos Hernández Millares, 10 años; Joseph Pi, 9 años; José González, 10 años; Germán S. López, Jr., 2 años; Raúl Menocal, 10 años; Mario Martínez, 7 años; Pepito Leanes, 2 años; Raúl González, 7 años; Pedro Roselló, 8 años; Sergio Giquel, 10 años; Miguel Ángel Quevedo, Jr., 5 años; L. Roca, 6 años; Carlos M. Ayala, 9 años; Rafael García, 7 años; Antonio Gibería y García Montes, 8 años; José Roig y Malavert, 5 años; Mario Jiménez Solís, 10 años; Miguel Llaneras y Álvarez, 9 años; Enrique Cueto y Muñiz, 7 años; Alberto Fuentes, Jr., 9 años; Fernando Malerit, 9 años; Jaime Jané, 10 años; Alberto Jané, 8 años; Andrés García, 7 años; Luis O. de los Reyes Gavilán, 9 años; los que serán dueños de sus máquinas una vez terminadas las carreras.

Con este motivo y desde el tercer día que se abrió la inscripción, quedó cubierta con exceso, lo que prueba el entusiasmo reinante.

En conjunto serán sesenta y una las máquinas que tomarán parte en las carreras las cuales llevarán los nombres de "Mercedes," "Marmont," "Clement Bayard," "Bohemia," "White," "Sputz," "Benz," "G. Canal," "Fiat," "Chalmers," y "Delage."

La conocida casa de juguetes "Matanzas Toy Co." ha fabricado unos automóviles especiales para las carreras de mañana que llevarán el nombre de la simpática revista "Bohemia" y que son de tipo sólido y elegante y de calidad superior sus materiales.

Esta mañana se daba la última mano por los obreros del departamento de Obras Públicas a la glorieta que para el Jurado de las carreras que estará compuesto por distinguidas damas, se ha levantado en el Prado frente a la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Los apreciables propietarios del acreditado Hotel y Restaurant "Miramar" señor Mata y López obsequiarán con un refresco a los niños que correrán las máquinas el próximo día de Reyes, oferta que ha sido muy agradecida por los organizadores del espectáculo infantil.

Así mismo galante con la comisión de las carreras, el conocido fabricante de gorras Gumersindo Suárez regalará treinta del tipo "chauffeur" que serán sorteadas entre los que aparecen inscritos para tomar parte en las pruebas.

Y finalmente. Cuatro bandas de música concurrirán a la fiesta infantil, que alegrarán con lo mejor de su repertorio a cuantos asistan a la misma que puede desde ahora asegurarse que será media Habana.

De tan interesante como atractivo espectáculo daremos cuenta a nuestros lectores, con la amplitud que merecen actos tan dignos de imitación y de fomento entre nosotros.

Premio bancario

Reñido fué el "match" celebrado ayer tarde en los terrenos del "Havana Park," entre las novenas "Banco Nacional" y "Trust Company," que optan por el Premio Bancario.

El Nacional empezó arrollando a los del "Trust" al extremo de hacerle cuatro carreras en la primera entrada, pero esto no intimó en nada, pues se hicieron el cargo de aquel adagio que dice, "quien entra ganando sale regañando" y así fué, pues al final de los postes, los "boys" del "Trust" cargaron con el laurel de la victoria.

El juego fué un desafío muy movido. A causa del gran número de carreras anotadas entre ambos "clubs," tal parece que se habían contagiado con los "players" del champion para dar vuelta al diamante.

"26" carreras fué el resultado de las vueltas dadas al "Tío Vivo," de ellas 15 para los del "Trust."

En el desafío hubo de todo al por mayor, como hits, bases robadas, "double-plays," "struck outs," Passed ball, Wild pitchers y Balk.

Véase ahora la anotación por entradas:

Trust Company	100 425 003—15
Banco Nacional	411 000 410—11

ESTADO DEL PREMIO

	J. G. P. E. Ave
Trust Company	9 6 3 0 666
Banco Español	7 4 3 0 571
Banco Nacional	8 2 6 0 250

Por lo que se ve el "Trust Company" con la victoria de ayer, ha asegurado más su primer puesto en el Premio.

Campeonato Nacional

ESTADO DEL CHAMPION

	J. G. P. Ave.
Almendares	12 8 4 667
Fe	11 5 6 455
Habana	11 4 7 364

BATTING AVERAGE DE LOS CLUBS

	J. V. C. H. Ave.
Habana	11 351 33 90 257
Fe	11 366 43 95 256
Almendares	12 382 60 93 243

BATTING AVERAGE INDIVIDUAL (Hasta 200)

	J. V. C. H. Ave.
Rodríguez, F.	2 8 1 4 500
Jiménez, A.	1 2 1 1 500
Villazón, H.	3 9 2 4 444
Pedroso, A.	9 14 4 6 429
Torriente, A.	10 36 6 13 361
G. González, A.	12 31 7 11 355
Padrón, H.	10 32 3 11 344
Palmero, H.	2 3 0 1 333
E. González, F.	4 12 2 4 333
R. Valdés, F.	9 25 4 8 320
Villa, F.	11 41 6 13 317
Parpeti, F.	11 39 4 12 308
Almeida, H.	6 17 0 5 294
B. Acosta, H.	6 17 2 5 294
B. Acosta, H.	11 38 9 11 290
Iungo, H.	11 35 2 10 286
Marsans, A.	12 46 13 13 283
Viola, H.	9 29 0 8 276
Cabrera, A.	12 40 4 11 275

ECOS ORIENTALES

LAS ESTRELLAS OBTIENEN UN HERMOSO TRIUNFO.

Santiago de Cuba, Enero 2 de 1914. Las Estrellas de Mendieta obtuvieron ayer un hermoso triunfo en Santiago Park sobre la novena de los orientalistas.

Se jugó pelota "verdá", pues ambas novenas realizaron hermosísimas y sobresalientes jugadas, por cuyo motivo resultó mucho más meritorio el gran triunfo de las huestes de Mendieta.

El box de las Estrellas lo defendió Romero, el que estuvo colosal, no consintiendo que durante los primeros ocho innings le anotaran los orientalistas un solo hit; pues el único que apareció anotado en el score fué dado por Planas en el noveno sin estar ocupadas las bases.

La primera base Rodríguez jugó su posición profesionalmente y me atrevo a asegurar que pocas veces hemos visto en estos terrenos jugarla con esa limpieza y hacer innumerables cogidas difíciles sin mover el pie de la almohadilla. Este jugador espero verlo pronto figurar en nuestra "Liga Nacional" defendiendo la inicial de uno de nuestros clubs "nacionales".

Mendieta, el director de la novena, jugó el rígh fielder, haciendo una magnífica cogida, y en el segundo inning realizó la jugada de la tarde,

que fué el robo del home en momentos en que el pitcher Machado iba a lanzar la bola al catcher.

Esto le valió una gran ovación. El resto de los jugadores de Mendieta lo hicieron bien: Torres en el short stop, Ogarzón en la tercera y Morejón en la segunda "comían pelota".

Los del Oriente, por el score se puede ver que jugaron con mucho amor propio y el pitcher Machado demostró que con el brazo de hierro que tiene obtendrá para su club muchas victorias.

Podemos decir como resumen que Mendieta nos ha traído una excelente novena y que sus jugadores en el "score" se definen como "stars" en el ataque son terribles.

Para el domingo se anuncia un juego entre dos novenas organizadas una por el amigo "Braleška", cronista de sport de "El Cubano Libre", y la otra por el simpático Mendieta.

En la primera figuran los mejores bateadores del Oriente y las Estrellas; y en la segunda el resto de los jugadores que seleccionados por Mendieta han de oponer una fuerte resistencia a los de "Braleška".

Y ahora, véase el score del juego a que antes me refiero:

	V. C. H. O. A. E.
Villalón, 1b.	4 0 0 14 0 0
Lazaga, 3b.	3 0 0 0 3 1
Rey, rf.	3 0 0 1 0 0
Planas, ss.	4 0 1 3 7 1
Rojas, cf.	4 0 0 2 0 1
Bravo, 2b.	3 0 0 1 1 0
Payares, lf.	3 0 0 4 0 0
Machado, p.	3 0 0 0 2 0
Totales	29 0 1 27 15 3

ATLETICO

	V. C. H. O. A. E.
Morejón, 2b.	4 0 1 0 2 0
Rodés, lf.	4 0 0 5 0 0
Rodríguez, 1b.	4 0 0 13 0 0
Torres, ss.	4 1 1 0 5 1
Mendieta, rf.	3 1 0 2 0 0
Ogarzón, 3b.	3 1 0 3 4 0
Ferrer, c.	3 0 0 3 0 0
Montejo, cf.	2 1 0 0 0 0
Romero, p.	3 0 2 0 2 0
Totales	30 4 4 26 13 1

Sólo aparecen 26 buenas jugadas de las Estrellas, porque Villalón fué out por bola bateada.

Anotación por entradas
Atletico. 003 000 100—4
Oriente 000 000 000—4

Sumario
Two base hits: Torres.
Sacrifice hits: Ogarzón.
Stolen bases: Mendieta, Montejo y Rojas.
Quedados en bases: Atlético 2; Oriente 5.
Struck outs: Por Romero 3; por Machado 2.
Bases on balls: por Romero 3; por Machado 1.
Dead ball: Machado a Mendieta.
Umpires: López y Faille.
Duración: una hora diez minutos.
Scorer: Nicolau.

P. L. BOUDET

Ganó el Partag's

En los terrenos de Columbia jugaron el día primero de Enero los clubs "Franco" y "Partag's," resultando vencedor el segundo, con un pequeño margen con el segundo resultado:

Franco	100 000 402—
Partag's	000 0 4 40x—

Sumario:
Three base hit: A. Aranda 1; Méndez 1.
Home runs: S. Huete 1.
Two base hits: S. Huete.
Hits dados a los pitchers: A. R. Gutiérrez 8 en 9 innings; a Pérez 2 en 9 innigs.
Double plays: por J. Illas, E. Díaz y Méndez.
Struck outs: por R. Gutiérrez 4; por L. Pérez 4.
Umpires V. Moruega y José Valdiés.
Tiempo: 2 horas.



El Syrgosol reconocido como el medicamento por excelencia para curar radicalmente la blenorragia ó gonorrea es tambien un preservativo admirable, mejor dicho, el único preservativo, porque es el único producto que destruye el microbio que produce la enfermedad, cualidad indispensable para curar la afección lo mismo que para evitarla.

El Syrgosol cura la blenorragia aguda igual que la crónica; en ninguno de los dos casos es necesario guardar cama porque las aplicaciones no causan dolor ni producen irritación. El tratamiento es muy corto; cualquiera puede someterse á él cumpliendo las instrucciones que se acompañan á cada frasco. Para evitar el contagio de la blenorragia ó gonorrea basta una sola aplicación "después" de existir motivo para la infección, léase el folleto que se acompaña á cada frasco

EL SYRGOSOL SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS BIEN SURTIDAS

Depositorios Sarrá, Johnson, Taquechel, Gonzales y Majó Colomer

VEDADO TENNIS CLUB

Comidas elegantes. - Campeonato de Cuba.
Junta General. - Candidatura.

Convertido el "Vedado Tennis Club" en un centro elegante, en lugar de reunión de un grupo selecto de familias distinguidas, continúan celebrándose los viernes las comidas y las recepciones que tanto favor obtienen; pero si lo agradable tiene su culto también lo útil es objeto de preocupación entre los numerosos miembros de la aristocrática sociedad.

Ha dado comienzo ya el torneo anual de "lawn-tennis" en el cual se disputa el campeonato de Cuba, prueba que desde hace años se viene disputando entre los aficionados del "Vedado Tennis Club" y en la que resultaron vencedoras "raquetas" tan meritísimas como las de Ignacio Zayas, Conde Monpoxy y de Jaramo, Balsinde y otros.

Es importante la lista de inscripciones y se espera que la lucha sea reñida debido al buen entrenamiento de los jugadores que tuvieron ocasión de hacerlo durante los días que duró la contienda por la "Copa Menocal."

ra sus poderes la actual directiva para elegir acto continuo la que habrá de regir los destinos del "Club" durante el corriente año 1914.

Aunque son varias las candidaturas que se presentarán todas, digamoslo en su honor, con el mismo presidente y este Porfirio Franca, la que cuenta con más adeptos, con más simpatías y la que es seguro se lleve los sufragios, es a que patrocinan con sus firmas los señores Zayas, Contreras, Fantony, Vedia y Conill y cuya nomenclatura es como sigue:

Presidente: Porfirio Franca Álvarez de la Campa.
Vice-Presidente: Nicolás de Cárdenas.
Secretario: Antonio Montero.
Vice-Secretario: Leonardo Sorzano Jorrín.
Tesorero: Antonio Suarez.
Vice-Tesorero: Francisco Juane-ro.

VOCALES:
Alonso Franca Alvarez de la Campa.
Fernando Valverde.
Alberto J. Carrillo.
J. A. Ariosa.
A. G. Domínguez Roldán.
Gonzalo Aróstegui.

El próximo domingo 11 de Enero a las dos de la tarde se verificará la junta general ante la cual resigna-

Pidan Jabón "El Martillo" ROMAÑA

LA DICHOSEA ESTA

Fernando Rodríguez

OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA.—APARTADO: 748.—TELEFONO A-6770.—Cable: "FERDRIGUEZ"

CASA montada a la moderna con todas las comodidades y la mejor situada en el giro del servicio de cambio y venta de TITULOS DE LA RENTA, en todas cantidades, atiende los pedidos que le hagan del interior por insignificantes que sean, desde un TITULO hasta 100, a los tipos más módicos que se coticen en plaza, recibe en pago todo valor cofizable. El que no conozca esta casa que pruebe y quedará complacido del puntual servicio, pues se compromete a servir las órdenes el mismo día que las reciba.

SECCION MERCANTIL

EN LAS CASAS DE CAMBIO (A LAS 11 DE LA MAÑANA)

Enero 5

Plata española de... 99% a 99% Oro americano contra oro español de... 10 a 10% Oro americano contra pta. española a... 10 a 10% CENTENES... a 5-32 en plata Idem. en cantidades... a 5-33 LUISES... a 4-25 en plata Idem. en cantidades... a 4-26 El peso americano en pta. española a 1.10 a 1.10%

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Alletes del Banco español de la Isla de Cuba, 1 a 4 Plata española contra oro español 99 a 99% Greenbacks contra oro español 110% a 110%

VALORES

Fondos Públicos, Valor %

Table with columns for bond types (e.g., Empréstito de la República de Cuba, Id. de la República de Cuba, Obligaciones primera hipoteca de la Habana) and their corresponding values and percentages.

Table listing various companies and their stock values, including Compañía del Ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas, Id. (Comunes), Ferrocarril de Gibara a Holguín, Ca. Cubana de Alumbrado de Gas, Dique de la Habana Preferentes, Id. (Comunes), Nueva Fábrica de Hielo, Lonja de Comercio de la Habana (Preferidas), Id. (Comunes), Compañía de Construcciónes, Reparaciones y Saneamiento de Cuba, Compañía Havana Electric Railway Light Power Preferidas, Id. (Comunes), Compañía Anónima de Matanzas, Compañía Alfilerera Cubana, Compañía Vidriera de Cuba, Cuban Telephone Co. (Preferidas), Cuban Telephone Company (Comunes), Ca. Alumbrado y Muelles Los Indios, Matadero Industrial, Pomento Agrario (en circulación), Banco Territorial de Cuba, Id. (Beneficiadas), Cárdenas C. Water Works Company, Ca. Puertos de Cuba, Ca. Eléctrica de Marianao, Ca. Industrial de Cuba.

Puerto de la Habana BUQUES DE TRAVESIA

Table listing ship arrivals and departures with columns for date, ship name, and agent. Includes entries for Enero 3, Enero 4, and Enero 5.

CRONICAS DEL PUERTO

Viene de la plana 3

EL "JULIAN ALONSO" De Key West, con carga de mercancías en general, llegó esta mañana a la Habana el vapor cubano "Julian Alonso."

OTRO VIVERO Esta mañana llegó a la Habana la goleta "Boys Leeds" de 37 toneladas, que es la otra embarcación adquirida por los señores Rodríguez Parapar y Co., para aumentar su flota de viveros.

La "Boys Leeds" procede de Gloucester, Mass, lo mismo que su compañera la "Appomattox" que llegó ayer a este puerto. La citada goleta vino con bandera cubana, pues su patrón, John Olsen, la inscribió provisionalmente en el Consulado cubano en Boston, Mass.

ASCENSOS Han sido ascendidos a segundos maquinistas los terceros Joaquín Grifol y Prado; José Alonso Montero y Abel Mora Roldán. Estas plazas estaban vacantes desde hace tiempo.

PENSIONES Se han concedido pensiones de retiro al tercer maquinista señor Antonio Valoira Reyneri y a la viuda e hijos del mariner de primera Marcelino Durán Amat, que pereció cuando el naufragio del cañonero "Céspedes" ocurrido en la costa de Pinar del Río.

EL "ESPAGNE" El vapor correo francés "Espagne" salió esta mañana para Verseruz llevando 22 pasajeros entre ellos los se-

ñores Tomás Fernández, y su hijo Jesús; Hortensia Barroso, Juan Magriñat, Alejandro Fernández, Manuel Martínez, Emilio Pérez, Rafael Sarmiento, Antonio Dávila, Manuel Solís y el rico mejicano don Alberto Braniff y su esposa.

UN EXTRADITADO Mañana llega, en el vapor "Olivette" el ex-Cajero del Banco del Canadá Teobaldo Bon, que aparece acusado de un desfalco de más de 6 u 8 mil pesos. Bou se fué para Tampa y en esa ciudad lo arrestaron, a petición de las autoridades cubanas.

LOS SUCESOS DENUNCIA DE AMENAZAS Estefanía Hernández, vecina de la calle de Espada número 26 denunció en la secreta que viene siendo víctima de las continuas amenazas de un individuo nombrado Francisco Calzadilla, de Picota número 8, quien de cualquier modo pretende que ella le quiera.

AGUARDIENTE RIVERA Unico legítimo puro de uva Para Año Nuevo y Reyes Vaya usted a la calle del Obispo casi esquina a Bernaza y pregunte por el popularísimo Pote o por uno de sus inteligentes delegados; pida que le enseñen las hermosísimas y artísticas postales y toda clase de tarjetas de las que han recibido expresamente para felicitar en estos días de Año Nuevo y Reyes, y se quedará usted pasmado ante tanta variedad y belleza tanta, así como al saber lo barato que vende

La Moderna Poesía" todas esas obras de arte. Una visita a la casa de Pote y durante el año de 1914 será usted una persona feliz.

Por circular fechada en ésta el 29 de Noviembre último, nos participa el señor Albea de los herederos del señor don Antonio Río, fallecido el 24 de Octubre último, que ha sido disuelta la sociedad que giraba en Punta de la Sierra, Pinar del Río, bajo la razón de Cargas y Río, y después de practicar el balance, quedarán separados los herederos del señor don José Pantigo Cangas, que había fallecido anteriormente, los que percibieron en efectivo el alcance que la liquidación arrojó a su favor.

En virtud de la citada liquidación, se hicieron cargo de todos los créditos activos y pasivos los herederos de Antonio Río, quienes continuarán los mismos negocios en el establecimiento que explotaba la disuelta sociedad.

La señora Antonia Valdés Pérez, viuda de Río, por sí y como tutora y tenedora de los bienes de sus menores hijos, ha conferido poderes amplios para que la representen en todos sus actos a los señores Manuel San Martín del Collado y Juan Díaz Inganzo, para que lo usen indistintamente.

Llevar participación en los negocios los señores Restituto Prieto Huerta, Manuel Otero Río y Juan Otero Río, los dos primeros tienen bastante poder para la administración.

CATARROS

Todas las clases sociales emplean para combatirlos rápidamente el Pectoral Virginia de Bonart, las Pastillas del doctor Roux o el Pectoral de Larrazabal; en las distintas formas que se presentan y con éxito seguro e infalible. En Droguerías y Ricia 99, se venden.

CIRCULARES COMERCIALES

Habiendo quedado disuelta, con fecha 22 de Diciembre último, la Sociedad que giraba en esta plaza, bajo la razón de "López y Ca," se ha constituido con la denominación de "López y Pallás," una nueva, que se ha hecho cargo de todos los créditos de su antecesora y de la continuación de sus negocios de ropa, sedería, perfumería y artículos de mimbre en el establecimiento titulado "La Coqueta," sito en la esquina de la calzada de Galiano y Neptuno.

Son socios gerentes de la nueva sociedad, con uso indistintamente de la firma social, los señores don Mateo López Batista y don Gerardo Pallás García.

Por circular fechada en ésta el 29 de Noviembre último, nos participa el señor Albea de los herederos del señor don Antonio Río, fallecido el 24 de Octubre último, que ha sido disuelta la sociedad que giraba en Punta de la Sierra, Pinar del Río, bajo la razón de Cargas y Río, y después de practicar el balance, quedarán separados los herederos del señor don José Pantigo Cangas, que había fallecido anteriormente, los que percibieron en efectivo el alcance que la liquidación arrojó a su favor.

En virtud de la citada liquidación, se hicieron cargo de todos los créditos activos y pasivos los herederos de Antonio Río, quienes continuarán los mismos negocios en el establecimiento que explotaba la disuelta sociedad.

La señora Antonia Valdés Pérez, viuda de Río, por sí y como tutora y tenedora de los bienes de sus menores hijos, ha conferido poderes amplios para que la representen en todos sus actos a los señores Manuel San Martín del Collado y Juan Díaz Inganzo, para que lo usen indistintamente.

Llevar participación en los negocios los señores Restituto Prieto Huerta, Manuel Otero Río y Juan Otero Río, los dos primeros tienen bastante poder para la administración.

RETRATOS INMEJORABLES

DE LA ACREDITADA FOTOGRAFIA DE

Colominas y Cia.

SAN RAFAEL 32, CON GRAN REBAJA EN LGS PRECIOS.

6 imperiales cje UN PESO 6 postales.. cje UN PESO

Las ampliaciones expuestas en nuestras vitrinas no tienen competencia. Muchas novedades en retratos. Vendemos cámaras Kodak y materiales de fotografía.

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Paseo", bueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia.

Centro Gallego Sección de Sanidad

SECRETARIA

Por acuerdo de la Sección de Sanidad antes mencionada, se sacan a pública subasta por el término de un año, con sujeción a los pliegos de condiciones respectivos, que se hallan de manifiesto en esta Oficina, y a disposición de los señores que deseen examinarlos, los ministros a la Casa de Salud, que a continuación se expresan:

- 10.—Pescado fresco. 20.—Huevos frescos. 30.—Aves. 40.—Verduras. 50.—Frutas frescas. 60.—Carbón vegetal.

Se hace saber que los contratos entrarán a regir desde el siguiente día al que se adjudiquen definitivamente los ministros; así como que el acto de el mate tendrá lugar en el local de este Centro, ante la Comisión respectiva, el próximo día 8 de Enero del año entrante 1914, a las ocho de la noche.

Habana, 30 de Diciembre de 1913. MANUEL PASCUAL, Secretario.

C 4561 alt. 5-19

GAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL CENTRO GALLEGO DE LA HABANA

Secretaria

De orden del señor Director, cito a los señores socios suscriptores para la Junta General Ordinaria, que de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 61 del Reglamento de la Sociedad, habrá de celebrarse el domingo 11 del mes actual, a la una de la tarde, en los salones del "Centro Gallego."

Los señores socios deberán presentar el recibo correspondiente al mes de Diciembre último, para acreditar su derecho y personalidad. Habana, 3 de enero de 1914. Ldo. José López Pérez Secretario. C. 64 alt. 5-3

FOLLETIN 50

M. MARYAN

LA NOVELA de una HEREDERA

De venta en la librería Cervantes Galiano número 62

lo menos, hablar con ella. —Con mucho gusto... Mira, Mónica, vamos a convertirnos en profesoras de inglés. ¿Serás de los nuestros? El rostro de lady Hertford se ensombreció repentinamente; pero la joven alzó sus ojos claros, más fríos que nunca. —Gracias... Por ahora, no tenga especial inclinación hacia la enseñanza... Para ejercitar mis talentos esperaré al día en que, por no poder mis padres sacar ninguna utilidad de sus tierras, tengamos mis hermanas y yo que irnos de "governesses" al extranjero.

Hubo un silencio breve, pero glacial; lady Gracia se acercó entonces e intervino: —Todo lo veo negro, Mónica. ¿Qué locuras estás diciendo! Si llegase ese caso, siempre tendrían nuestros amigos sitio en su casa para vosotras. —Es verdad; lo había olvidado... Y pagaré su hospitalidad organizando las charadas, los cuadros vivos, escribiéndoles las cartas y cuidándoles las flores... Rechazó las fotografías con ademán altivo, se levantó y se dirigió al piano con aire de reina, arrastrando silenciosamente por la alfombra la cola ligeramente ajada de su vestido de seda. Harcourt la seguía con la vista, como fascinado. —Va a estar mucho tiempo Mónica en Hertford-Grange, preguntó lady Hertford a su nuera con evidente frialdad. —Acaba de llegar, y supongo que prolongará su estancia tanto como tiene por costumbre—contestó lady Gracia con dulzura y firmeza al mismo tiempo. Los dedos de Mónica vagaban por el teclado, comenzando melancólicas melodías inmediatamente interrumpidas. Lady Hertford, a quien contraria-

ba visiblemente la atención que su hijo presataba a la pianista, trató en vano de obligarle a entablar una conversación en la que Vadalen pudiera tomar parte. El joven se levantó de repente y, corriendo hacia el piano, exclamó: —Mónica, una balada; te lo suplico! Ella movió la cabeza en señal de negativa. —Te lo ruego! ¡A mi prima le gustarán tus baladas, tan sencillas y tan dulces... ¿Quieres? —No insistas de esa modo—dijo su madre con impaciencia; —tal vez está Mónica fatigada. La joven giró en la banqueta y miró con altivez a lady Hertford. —No estoy fatigada—dijo. —¿Qué quieres que cante, Harcourt? —"Kathleen O'Moore..." —Es muy triste... Escucha ésta. Y con voz dulce y vibrante, lady Mónica cantó un fragmento de la balada de Moore "Lilla's a lady." La música era extraña. Vadalen no comprendió la letra; pero experimentó una sensación de melancolía, casi de malestar. Dominó su tímidez para expresar a Mónica cuánto le gustaba su voz. La joven se inclinó con altanería, y mirando a Vadalen cara a cara, le preguntó

—¿No ha entendido usted mi canción? —No, yo siento mucho. —¿Quiere usted que se la traduzca? —Se lo agradeceré infinito. —¿Es muy tonta!—dijo vivamente lady Hertford. Pero, como si no la hubiera oído, acercóse Mónica a una mesa y trazó rápidamente algunas líneas; luego entregó el papel a Vadalen, que leyó, con el mismo malestar que le había causado la música: "Lilla es una lady. "Suenan las campanas de la iglesia, la aldea arde en fiestas, y Lilla se adelanta con su lujoso traje de desposada, feliz por haber conquistado el corazón de un altivo barón. "Pero he aquí que por el valle, galopando rápidamente, un joven y apuesto jinete acude, lleno de alegría... ¿Y quién podrá pintar su estremecimiento cuando le dicen la verdad, cuando se entera de que Lilla es una lady...! "Aparece en sus labios una sonrisa de desprecio—de desprecio o de burla,—al mismo tiempo que arranca de su pecho un ramillete de lirios blancos como la nieve... "Una pobre muchacha me dio este recuerdo—dice.—Pero Lilla es una lady. Estas lindas flores, que crecieron a la sombra, se marchitan al ponerlas al sol... Ved; se deshojan desde que Lilla es una lady... He venido aquí engañado por la promesa de una mujer inconstante. Y ahora me quedo para beber a la salud de la noble baronesa... Y... ¡oh! ¡todo me parece tan alegre como antes, aunque Lilla sea una lady! Cree que si he venido de tan lejos, era por la niña ingenua y fiel que parecías ser; no por la orgullosa que ha conquistado al hijo de un barón... ¡Y Lilla es una lady!" Vadalen experimentó un vago malestar. ¡Había querido Mónica burlarse de ella! ¡Al hablar de esos lirios que crecen en la sombra y se marchitan cuando les da el sol; de aquella campesina, orgullosa de haberse convertido en lady, ¡pensaba en la aventura de aquella niña que, pobre y desconocida en una población insignificante, venía de repente a ocupar su puesto en la buena sociedad! Pero ¡por qué había de mostrarse mala o agresiva! Y de repente, mientras leía los versos traducidos por Mónica, vio Vadalen al jinete bajo la figura de Norberto, repitiendo en medio de su desprecio y su dolor: "Lilla's a lady"

—¿Pensaba de este modo de ella! La amaba, y se decía que la fortuna la había cambiado y alejado de él. —¿Le gustan a usted esos versos?—preguntó Harcourt sonriendo. Se estremeció, viendo interrumpida repentinamente su meditación. —No—dijo,—no me gusta esa Lilla que olvida sus promesas, ni el novio abandonado que, con la muerte en el alma, se burla de la mujer a quien amaba. Harcourt se encogió ligeramente de hombros. —Sin embargo, es muy humano. —Sí—dijo Mónica sonriendo con amargura;—la inconstancia, sobre todo, es una cosa muy común. Y, levantándose, se acercó a la mesa en donde lord Hertford y uno de sus invitados comenzaban una partida de ajedrez. Lady Hertford dió la señal de marcha. Fué un consuelo para Vadalen el abandonar aquel salón iluminado y glacial y hallarse en la solemne quietud del parque. Iba sola con lady Hertford, porque Harcourt había preferido recorrer el trayecto a pie por entre los árboles. Aún brillaba una luna, arrojando torrentes de luz sobre las praderas y desizando por vos rayos por entre el bosque.

NO TE MUERAS SIN TOMAR CENZANO

HABANERAS

En *Miramar* anoche. Allí estaba, como siempre, en sus favoritos domingos, un público selecto, escogidísimo.

Una comedia de diplomáticos. Se reunían en ella el Ministro de España y el de la Argentina con sus respectivas esposas, las elegantes señoras de Mariátegui y de Fonseca, el Ministro de Bélgica y el Encargado de Negocios de Méjico.

En una mesa inmediata velase al Cónsul de Suecia, señor Arnoldson, con su distinguida señora.

Y, en *petit diner*, la bella señora de Castelleiro y su hermana Elisa con la gentil cienfueguera Adelaida Falla.

Entre un grupo de damas distinguidas que reuníanse anoche en *Miramar* hará mención especialísima de Rosita Echarte de Cárdenas, Leopoldina Luis de Dolz, María Vázquez de Solís, Tula Torralba de Bosque, Isabel Mendieta de Beruff, María Teresa Mendizábal de Casuso, Amelia Castañer de Coronado, María Teresa Osorio de Bernard, María Luisa Tutor de Wintzer, Georgina Serpa de Arnoldson, María Mata de Adams, Inés Goyri de Balaguer y la bella viudita de Coffigny.

Remarqué, entre un grupo de señoras jóvenes y bellas, María Ursula Ducassi de Blanco Herrera, *Cheché* Solís de Artle, Enriqueta Comesaña de Comas, María Broch de Fernández y Mrs. Mac Donald.

Señoritas.

Las de Rivero, las dos bellísimas hermanas *Nena* y *Mañita*, con la gentil y muy graciosa Evelia Martínez.

Rosita Cadaval, Elena de Cárdenas, María Teresa Calvo y Conchita Bosque.

Emilia Ramírez, Gloria González Veranes, Graziella Balaguer, Lucrecia Quirós, Conchita Valdivia, Josefina Coronado, Ofelia Díaz-Piedra, Paquita Ponce, María Antonia Obacón, *Picho* Casuso, Nena Ducassi, Isabellita Beruff y Carmela Dolz, la gentil Carmela, que llegó en el *España* de su viaje a Europa.

Las de Galbis, las de Solís, las de Coffigny, las de López, las de Adams, las de Zayas.

Y Landelina Machado.

Lindísima.

La película de *Los últimos días de Pompeya* distrajo la atención de todos mientras para mayor amenidad del espectáculo se sucedían números de concierto intercalados con trozos de *tango*, *rag-time* y *hesitation wals* que ejecutaba al piano la celebradísima Carmela Fernández.

Hubo acertijos.

Se hacen en *Miramar* indispensables.

Los tres premios de la noche correspondieron a la señora de Heymann y a las señoritas Hortensia Coffigny y Lucrecia Cuartas.

El desfile, después de las once, era bullicioso, animadísimo.

Una fiesta mañana.

Fiesta infantil, propia del Día de Reyes, que ofrecerán los distinguidos esposos *Lolo* Larrea y Esnesto Sarrá.

Asistirán niños, en gran número, de nuestras principales familias.

Nena Bonet.

Falta en *El Mundo*, desde hace varios días, la *Página del Hogar* que constituye a diario una de las lecturas predilectas de las damas habaneras.

Su redactora, sometida a una operación quirúrgica, tuvo que abandonar la diaria labor.

Pronto volverá a ella.

Hoy sale de la Clínica del doctor Pereda, ya restablecida por completo, la bella y espiritual Nena Bonet.

Mi enhorabuena!

Una boda más en la semana.

Boda de Otilia de Pazos, la bella señorita, hija del distinguido representante a la Cámara señor Felipe de Pazos.

Unirá su suerte la gentil Otilia, ante los altares de la iglesia parroquial del Vedado, a la del joven doctor Rafael Catusús y Rueda, celebrándose la nupcial ceremonia el viernes próximo a las nueve de la noche.

Agradecido a la invitación.

Dans le monde.

Se hablaba anoche, entre un grupo de *Miramar*, de todo lo que hay en perspectiva.

Un largo programa.

La exhibición de bailes que habrá el miércoles en el hotel *Plaza*, el debut de Matilde Moreno esa misma noche con *Nena Teruel*, el baile del *Casino Alemán* el 27 y las bodas del mes, que llenan un interesante capítulo.

Nada de arte?

El concierto inaugural de la *Agrupación Orquestal de Amateurs* que se celebrará la noche del viernes en el local del Conservatorio-Masrera, en el Vedado.

Se habló del *Casino Español* y de los bailes de carnaval en sus nuevos salones.

Es cosa decidida.

Se dará el primero, como ya dije en las *Habaneras* de la mañana, el 21 de Febrero.

Pero habrá antes, como inauguración, una gran velada.

Pasaron otros temas y otros asuntos.

Y después, entre todos los presentes, la cita era para esta noche en el Politeama, donde se estrenará *Atlantis*, una película sensacional.

Será un acontecimiento.

Siempre una nota triste.

Una dama respetable, de altos prestigios, que deja con su muerte un hondo duelo en la sociedad habanera.

Me refiero a la señora Antonia Bachiller, la viuda de aquel cubano ilustre que se llamó Néstor Ponce de León, y cuyos hijos son tan estimados en nuestra sociedad como la distinguida dama Carlota Ponce de Zaldo y los doctores Néstor y Julio Ponce.

Era la abuela de las señoritas Parraga y de otra señorita tan celebrada en la buena sociedad como Pilarcita Ponce.

Su pérdida es muy sentida.

Lleva el dolor y el luto a muchos hogares y a muchos corazones.

Otra nota de duelo.

Es la muerte de Inés Sánchez viuda de Díaz Silveira, la buena y excelente señora, madre amantísima de un literato culto, de un poeta brillante, de un compañero distinguidísimo, el señor Francisco Díaz Silveira, director del *Universal*, la notable revista semanal.

Llegue al hijo atribulado mi testimonio de condolencia.

Muy cordial y muy sentido.

En la Vhora.

Fue ayer una hermosa fiesta la inauguración del "Cuba Tennis Club" de la progresista barriada.

Primero, la bendición de los terrenos, acto solemne que llevó a cabo el Padre Menéndez, popular párroco de Jesús del Monte, apadrinado por los distinguidos esposos Amalia Porto y José María Urrutia.

Después, enarbolada ya la bandera, empezaron las partidas.

Lanzó la bola la presidenta del Club, la bella señorita Rosa de los Reyes, y fué el *match* muy animado, muy interesante.

Allí estaba, asumiendo la organización de todo, el simpático y amable joven Miguel González Ferragur, director del *Cuba Tennis Club*, a cuya iniciativa, esfuerzo y entusiasmo se debe principalmente la fundación del mismo.

Muy numerosa la concurrencia.

Y así también por la noche en el baile que tuvo celebración, en honor del *Cuba Tennis Club*, en la morada del licenciado José Pedro Gay.

Resultó éste animadísimo.

Bella página la del *Cuba Tennis Club* en su inauguración.

Enhorabuena a sus organizadores!

On dit.

Es ya un hecho.

Se casa en el extranjero, allá, entre las brumas de Polonia, un joven cubano, rico y muy conocido en esta sociedad, que se ausentó de la Habana después de un lance de honor que costó la vida a su infortunado adversario.

Su prometida es una bella señorita de noble familia eslava.

Pronto, muy pronto será la boda.

ENRIQUE FONTANILLS.

Al Secretario de Obras Públicas

Estos días últimos se practicaron las obras del alcantarillado en la calle de San Rafael, tramo comprendido entre Galiano y Parque.

Y después de concluido el trabajo de abrir la zanja, poner los tubos y cubrillos de tierra, sucedió que en la manzana comprendida entre Industria y Consulado permanecían desde hace más de ocho días grandes montones de escombros y tierra en la calle y nadie se ocupa en sacarlos de allí.

Podrá el Secretario de Obras Públicas exigir del Jefe de los trabajos del Alcantarillado que revojan aquellos residuos?

Porque es un bochorno que una calle tan lujosa y concurrida permanezca en ese estado.

VIDA OBRERA

ORGANIZACION DEL GREMIO DE PANADEROS.

Ayer celebró Asamblea el gremio de Panaderos, en el local de Monte y Prado.

El objeto primordial era dar a conocer a los socios el estado del Gremio.

En la reunión se censuró con dureza la apatía de los panaderos. El número que concurrió fué pequeño.

Se informó sobre la conformidad del Gremio en gestionar que la ley de las diez horas se cumpla en toda la Isla.

Sobre este punto hicieron gestiones en la Secretaría de Agricultura, y manifiestan que no les hicieron caso en aquel superior centro de gobierno.

Recomiendan a sus asociados actividad y propaganda, para poder luchar con provecho en pro de sus intereses.

Acordaron nombrar comisiones en todos los barrios de la ciudad, para lograr la unión de todos los panaderos.

Fué dirigida al Gremio una convocatoria energética, de tonos fuertes, por el Secretario del mismo, en que fugista la falta de unidad entre los asociados, para defenderse contra los perjuicios de los que se creen víctimas.

Aboga porque se cumpla la ley de

Al Romper la Molienda

Ha comenzado en todo el país la zafra, hemos llegado a la época del año en que más atenciones ha de tener el colono para sus asuntos, es que ha de multiplicarse para atender a todas sus necesidades, ir a la romana a vigilar el peso, al campo a alentar los braceros, a los caminos a activar la marcha de las carretas, a la gran casa de ingenio a pedir se le muela pronto su caña y a la administración a discutir su cuenta.

¿Cómo podrá atender a tanto problema constante y diario el colono que esté de mal humor, que tema sin motivo acechanzas, que sufra alocuciones, que vacile y entristezca sin razón, que sueñe con fuegos y el azul límpido del firmamento se le ocurra nublado perenne? No podrá, sin duda, vigilar su hacienda, quien así está; y no puede porque el enfermo de neurastenia, esos son los síntomas del terrible mal, que hace insoportable la vida, manteniendo constante zozobra, es un ser inútil, para sí, para el negocio y para la vida de la familia y no volverá al disfrute pleno de la salud, si no toma el elixir antinervioso del doctor Vernezobro, que se vende en su depósito "El Crisol," Neptuno y Manrique y en todas las droguerías y farmacias.

LA CASA QUINTANA

Galiano 76. Teléfono A 426.

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades.

CUBIERTOS Plata Quintana

JARABE EUPININA CARLOS ERBA

Cura los catarros y Tosas inmediatamente.

Pídase en las Farmacias. 3.

La Comisión de Asuntos Sociales

Viene de la primera

Ramos, las intenciones que copio textualmente: "Voy a la Comisión de Asuntos Sociales" a ocuparme, desde luego, de las cuestiones obreras; pero me interesa que se me vea al frente de la misma y que se vea en ella al jefe de los obreros que me sigan y al secretario de los mismos que es mi propio secretario, porque me propongo alcanzar en las elecciones vendidas el tanto por ciento indispensable para ser bien defendido a las elecciones presidenciales. No sé si lo lograré, creo que sí. Al doctor Hernández le conviene que yo triunfe porque yo soy partidario de su candidatura.

Comino al doctor Carreré Jústis a que declare concretamente "sí" o "no", si lo que copio no es cierto.

Eusebio Adolfo Hernández.

"ROMA" = "ROMA"

63, OBISPO, 63 - Y - 54, O'REILLY, 54
TELEFONO A-5338 TELEFONO A-3589

A ROMA POR TODO

CON PREFERENCIA, MODAS, CUCHILLERIA, JUGUETES, GRAFONOS Y DISCOS, PERFUMERIA SELECTA, EFECTOS DE ESCRITORIO, EFECTOS DE BASE-BALL.

c 3934 alt 9-N

ESPECTACULOS

ALBISU.—A las ocho y media "La Detective."

POLITEAMA.—Cine Santos y Arrogas. Estreno de la película "Atlantis."

CASINO.—Cine y variedades. Tres tandas.

MARTEL.—Tandas: "Los descamisados," "Las bandoleras," "Sandias y Melones."

ALHAMBRA.—Tandas: "Diana en la Corte," "De guardia a motorista," "El lunar de pelo."

CINE NORMA.—Lunes blanco. Esos trenos.

CINE SEVEZZA.—Función corrida.

Tareas parecidas

Como la Real Academia Española limpia, fija y da esplendor a nuestro idioma, tan invadido con el auxilio de Opas y Julianes, el agua de *Valdelazura* tiene la propiedad de limpiar de debilidad, fijar la salud y darle, a los que la toman preferentemente, aspecto esplendoroso, como el de las alboradas de los poetas de estro ropujado.

Tómese el agua de *Valdelazura*, libre de barbarismos, digo, de bacterismos, y se obtendrá el resultado de que en cierta época habló un fabricante de cerillas higiénicas.

El agua de *Valdelazura* se adquiere en casa de Vicente Canto, Teniente Rey núm. 16, antigua de Pellón.

NECROLOGIA

Esta tarde a las cuatro, será sepultado en el Cementerio de Colón el cadáver de la señora doña Antonia Bachiller, viuda de Ponce de León, perteneciente a distinguida familia de esta capital y hermana política de nuestro estimado amigo el doctor don Juan B. Landeta.

Que en paz descanse la virtuosa dama y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

El cortejo fúnebre saldrá de la casa número 8 de la calle del Consulado.

También se le dará cristiana sepultura esta tarde, a las cuatro, al cadáver del señor don Andrés Fernández Inovel, a cuya viuda, la señora doña María Gobel, y a los demás deudos damos el pésame.

El acompañamiento se retirará en la casa número 102 de la Calzada del Vedado.

EL ASMA

Hasta ahora no se ha resuelto el problema de la curación radical del asma. El triunfo no es nuestro, sino de un reputado médico de la Facultad de Medicina de Berlín.

Con la fórmula de ese médico se prepara el Sanahogo, producto que en poco tiempo ha alcanzado un crédito envidiable.

La acción del Sanahogo es inmediata; alivia a las primeras cucharadas y cura radicalmente muy pronto, casi siempre con un sólo frasco. Se vende en su depósito "El Crisol," Neptuno y Manrique y en todas las farmacias.

Plaza-Garden

Restaurant Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de hoteles. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

4216 D-7

TEATRO "HEREDIA"

PRADO Y ANIMAS

Compañía de Zarzuelas y Comedias en párcelas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matiné.

Párcos con estradas. 7-50

Lunetas delantera con entrada. 30

Id. trasera con entrada. 14

Entrada a tertulia. 05

FRAGRANTE COMO UN RAMO DE LILAS FRESCAS

PARFUM LILAS DE LOHSE



PERFUME DE ULTIMA MODA DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS. DEPOSITO: LAS FILIPINAS - SAN RAFAEL 9. - TEL A - 3784.

BOTONES DE CRISTAL

ULTIMA novedad para adornos de vestidos, de venta en el Departamento especial atendido por señorita.

EL ENCANTO Galiano y S. Rafael

La Dulcería "Nueva Inglaterra" y los Reyes Magos

Con esta gran festividad coincide la llegada del vapor "Espagne" y en él ha recibido la dulcería "NUEVA INGLATARRA" San Rafael 4 casi esquina a Consulado, todo cuanto los niños puedan desear y el genio de las naciones extranjeras ha creado, en estuches, porcelanas, diversidad de juguetes y cuanto los papás quieran que los Reyes regalen a sus chiquitos. Visiten las vidrieras de esta casa y en ellas verán que no se puede pedir nada más elegante ni de mejor gusto.

SAN RAFAEL núm. 4, casi esquina a Consulado.

LA SALUD DE SU NIÑO DEBE INTERESARLE



Depende de Vó y de la elección de la leche que toma como alimento. Ningún niño puede estar alegre si no tiene constitución fuerte. La LECHE MALTEADA DE HORLICK es el alimento ideal para niños y enfermos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los maestros foidanos

LA EXCURSION A MATANZAS

Esta mañana hemos dado cuenta de la excursión a Matanzas con que fueron obsequiados los maestros del estado de la Florida, que actualmente son huéspedes de Cuba.

El doctor José Luis Vidaurreta, subsecretario de Instrucción Pública, el señor Luciano Martínez, superintendente provincial de Escuelas y los empleados del Departamento mencionado, señores Emilio Alvarez, Gustavo Gispert y Francisco Gómez, acompañaron a los profesores norteamericanos. Estos se muestran sumamente agradecidos por las exquisitas atenciones que se les han prodigado. Tienen muchos elogios para el Gobierno y el Profesorado de la República.

El señor Carlos Génova de Zayas, en nombre de los maestros cubanos, saludó a Mr. Kelly, jefe de los excursionistas quien le contestó con frases de agradecimiento. Un ramo de flores y una elegante tarjeta, donde se lee: "La Asociación de Maestros de Cuba. Saluda afectuosamente a los maestros públicos del Estado de la Florida," fue entregado a cada excursionista.

Las señoritas Estrella Grande, Ana Luisa López, María Josefa Gómez y Carlota Zayas, José M. Blanco, Francisco Rodríguez Ceay, Vicente Lanchi y Pedro Fernández Guevara integraron la comisión de la "Asociación Nacional de Maestros" que acudió a la Estación para saludar a sus colegas de los Estados Unidos.

Los maestros excursionistas fueron recibidos en Matanzas por las autoridades y el magisterio local, con evidentes muestras de halago y simpatías.

Justo es consignar que los gastos que motivó la excursión de ayer fueron sufragados por el Gobierno de Cuba, que ha querido cumplimentar a los maestros norteamericanos durante su permanencia entre nosotros de manera digna, en justa correspondencia de las atenciones que recibieron los cubanos cuando su viaje a Harvard. Muy bien.

FRIO

Esta noche, será el frío mucho más intenso que en las anteriores. Las damas deben abrigarse, y seguir tomando el aguardiente uva rivera, tan bueno para sus dolores periódicos. Se vende en bodegas y cafés.

EL GENERAL GOMEZ

A MEDIADOS DE MES SE DIRIGIRÁ A SANCTI SPIRITUS

El general Gómez y su familia saldrán de la Habana para Sancti Spiritus en la noche del 17 del actual.

Una comisión de la que formará parte el ejecutivo de la Asamblea

Municipal del Partido Liberal de Sancti Spiritus acudirá a recibirlos a Zeza del Medio.

Serán invitadas a participar en el recibimiento todas las entidades de Sancti Spiritus, ayuntamiento, sociedades, gremios, prensa, etc.

Concurrirán tres bandas de música. Ponga en orden su estómago que es la máquina de la vida. Lo consigue usted tomando una semana el agua de San Miguel. Pruebe lo que en la prueba no habrá de arruinarse. Depósito: Tacón 4, Teléfono A-7627.

DONATIVO

Unos devotos residentes en Santiago de las Vegas nos han remitido dos pesos en plata española para igual número de limosnas, que hemos distribuido entre la pobre anciana y enferma Leonor Navalón, recientemente acogida en el asilo de Ancianos Desvalidos, en el Cerro, y Miguel Macías, inválido pordiosero y vecino de Virtudes entre Aguila y Blanco, casa de vecindad.

Gracias en nombre de los favorecidos.

Notas Personales

Despedida.

Esta mañana embarcaron en el vapor "Halifax" con rumbo a Nueva York—vía La Florida—los señores Luis Ballcorba, Mannel Guera y Augusto Simonetti, vocal e ingenieros respectivamente de la Compañía del "Dique Seco y Astilleros de Cuba."

La misión que llevan es la de entenderse con una poderosa empresa de los Estados Unidos a fin de ultimar detalles sobre el contrato de construcción del dique y talleres de fundición, obra que tanto ha de beneficiar a la industria naviera y que tan necesaria era en nuestra bahía.

Tanto el señor Ballcorba como los ingenieros señores Guerra y Simonetti, nos ruegan que los despedimos por este medio de sus numerosas amistades, ya que les han sido imposible realizarlo como eran sus deseos.

Lleven un buen viaje los estimados viajeros a quienes deseamos un gran éxito en la misión que han de realizar en nombre de la Compañía Nacional del "Dique Seco y Astilleros de Cuba."

Mario Rotllant

Ha regresado de un precipitado viaje a Barcelona el señor don Mario Rotllant—muy estimado en la Habana—a donde se dirigió con motivo de encontrarse seriamente enferma su esposa, señora Teresina Magriñá de Rotllant. La enfermedad que padecía esta distinguida señora tuvo, sensiblemente, un fatal desenlace.

Enviamos al estimado industrial y amigo señor Rotllant nuestro más sentido pésame por la dolorosa pérdida experimentada.

"EL BOSQUE DE BOLONIA"



LA JUGUETERIA DE LA MODA OBISPO NUM. 74

Esta gran Juguetería en las Pascuas ha sido la que mejores novedades en juguetes finos ha presentado. Para Reyes asombrará a todos con mayores novedades aun, así como en objetos plateados propios para regalos.

Los poemas ingenuos

Viene de la primera

donde el rubendarismo fué a parar, por creer que la gracia era más amplia y más eterna que el alma. Y el libro de Campoamor, y los de los más grandes elegiacos; el libro de Campoamor, que cuando habla de las cosas, a la ligera, como sin querer, es para darnos una clave escueta del lenguaje de las cosas, y que si habla de su espíritu, de sus amores y de sus recuerdos, es para comunicarnos un temblor de ternura y de tristeza, idílicas, compasivas, purísimas y suavísimas, es una exquisitez viva y alada, que no corre el peligro de pasar... porque es un eco, nunca más hermoso como cuando más vago y balbuciente, de los amores de todos, de los recuerdos de todos, de los relampagueos de infinito que a veces, algunas veces, llegan al alma de todos.

ENEAS.

Librería de Cervantes.—Gallano 59.

DE LOS POEMAS INGENUOS

ALELUYAS

¡Infeliz de aquel viajero que en el penar de su andanza, no halla una nueva esperanza en cada nuevo sendero! Por los caminos que anduve en soledad y amargura, fui añorando la ternura de un amor que nunca tuve. Y en este andar de leyenda, cuando acaso era mi tienda el musgo bajo las palmas, ¡mi corazón se adornaba con la gran melancolía de los caminos sin almas...!

Pero llegaste a mí un día y por milagro de amores, la tierra se estremeció de júbilo dando flores. Mi corazón te pedía un bien para sus dolores, ¡y era su voz armonía de trinar de ruiseñores! Reía el sol en el cielo, el agua en el arroyuelo, el amor en mis sentidos... ¡Y en mi alma sonreía la dulcísima alegría de las cunas y los nidos!

Bajo la tarde serena, dulcemente en paz y en calma, se va quedando la pena dormida dentro del alma. Yo no sé de donde vienen tantas dulzuras piadosas; ¡todos los rosales tienen abiertas todas las rosas! Y una fragancia exquisita en el céfiro se agita y en el alma se desliza; ¡quién hace alegre mi pena! ¡Es el amor que sonríe bajo la tarde serena!

J. M. Campoamor de Lafuente.

DINERO

Con garantía de alhajas de oro, plata y objetos de valor. La casa de más garantía y la que menos interés cobra en los préstamos. LA REGENTE, Neptuno y Amistad. Teléfono A 4376

Cronica Religiosa

ARCHICOFRADIA DE LOS DESAMPARADOS

En las últimas elecciones generales verificadas por la Ilustre Archicofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, ha sido elegida la siguiente Directiva:

Presidente, señor Pedro Esteban y González de Larrinaga.

Vicepresidente, don José del Barrio.

Secretario, señor José Cagigal.

Tesorero, señor Francisco Valdés Hurtado.

Vicesecretario, señor Armando Pons.

Mayordomo, señor José M. Domenech.

Vocales: señores Ldo. José Tadeo González, Mariano Bonafonte, doctor Arturo Beaupardín, Sebastián Soto, doctor Mariano Doméneg, Romualdo Negreira, doctor José G. Pumariega y Juan Palacios.

Esta nueva Directiva tomó posesión el primero de año a las tres p. m.

El señor Presidente en sentidas frases saludó a sus compañeros de Directiva, esperando su cooperación para dar realce al culto católico y desenvolver la protección que el el nuevo reglamento se presta a la viuda y al huérfano. Expresa que viene dispuesto a hacer cuanto de él dependa.

Le contestó el Ldo. señor Tadeo González, en breve discurso.

El vocal nato, P. Gómez, Superior de la Misión, habló para exhortar a todos a cumplir con sus respectivos deberes, ofreciéndose a ayudar a las gestiones de la Junta, en cuanto de él dependa o de los religiosos de la Comunidad. Anunció a todos la fraternidad en el culto y amor a la Virgen María, que por ello serían largamente protegidos en vida, y sobre todo en la hora de la muerte.

El licenciado señor Tadeo González expresó que pronto presidiría sus cultos la imagen de la Archicofradía, la cual esperaba tener pronto en la Merced de acuerdo con el P. Emilio, Párroco de Monserrate.

Mucho nos alegraremos de que este litigio de posesión de la imagen se arregle a gusto de ambas partes, ganando así mucho a fraternidad que siempre debe reinar entre católicos.

Terminó la Junta dentro del mayor entusiasmo, estando todos dispuestos a trabajar activamente por la gloria de la Virgen, y en bien del prójimo desvalido. Después de las felicitaciones propias de

la época, todos se retiraron llenos de entusiasmo.

Nuestra enhorabuena a la nueva Junta, y mucho acierto en sus cristianas gestiones.

Séanos permitido expresar nuestra gratitud al vocal señor Romualdo Negreira y al Mayordomo doctor Doménech, quienes nos comunicaron cuantos datos eran necesarios a nuestra información, al par que nos avisó para el acto de toma de posesión.

REPORTER.

DE IBOR-CITY

Enero 1.

Al desaparecer la noche del pasado año y brillar el sol del Año Nuevo, dirijo mi saludo y les deseo felicidades a los asiduos lectores del DIARIO DE LA MARINA, a los que me honran fijando las miradas en mis humildes crónicas y a la Empresa Periodística que les dá cabida en sus columnas.

En esta ciudad americana, el Nuevo Año se encuentra con la lucha entablada en las postrimerías del anterior; la huelga de carreteneros y dependientes de almacenes y bodegas y el cierre de las casillas expendedoras de la carne; este movimiento, del que di cuenta en mi anterior correspondencia, continúa sin solucionarse; hay cerca de un mes que no se expende carne en las mencionadas casillas, pertenecientes a los latinos, hay que proveerse los que puedan, en las casillas americanas.

Los carreteneros y dependientes no ceden en sus peticiones y los almaceneros y detallistas entienden que, para conceder lo que se les pide, hay que exigirlo también a sus colegas "no latinos"; cosa que no se hace y en tal concepto sigue la anomalía establecida, pagando los vidrios rotos, como siempre, el pueblo consumidor.

En Nochebuena hubo escasez de todo: los almacenistas sin moverse, las bodegas, sin surtirse; los lechones, escasísimos; los pavos, ausentes, y las aves menores caras; los turrones, membrillos, nueces y avellanas, en poca cantidad, y los dólares, como dicen aquí, o "la plata bella", como dicen en esa mi tierra, por las nubes; pues las manufacturas de tabacos han suspendido sus tareas, unas por los balances, como es costumbre; otras por arreglarse al nuevo procedimiento de elaborar "in bond," con más anticipación que en años anteriores.

Esta es la situación en que se encuentra este barrio latino de Ibor City en la americana Tampa, al cesar el Viejo que se vá y aparecer el Nuevo mozo; veremos qué tal se porta éste.

M. C., Corresponsal.

Revistas francesas y objetos de arte

En estos primeros días de Año Nuevo ha sido verdadero jubileo la antigua casa de Wilson, de Obispo, el establecimiento de los elegantes, de los amantes de la lectura exquisita y de los amigos del verdadero arte. Se acaban de recibir las últimas revistas francesas y de todo el resto de Europa—y las del Norte—exquisitos objetos de arte, bellos almanajes para 1914 y excelente perfumería.

ALBERTO MARILL Abogado y Notario Teléfono A-2322 Habana 98

MODISTAS Trou-trous y dobladillo de ojo. Se hacen de todas clases en los ALMACENES DE INGLAN Tentente Rey y Cuba. Teléfono A-2891

EL SOL NACIENTE FABRICA DE MUEBLES DE BAÑO Grandes rebajas en sus precios Extenso surtido en artículos del Precios especiales al por mayor O'Reilly 80. Tel. A-8780

BAÑOS Hot water Barber shop Calientes y Fríos BARBERIA Amargura N° 52

COLEGIO MARIA INMACULADA 23 años, 283, entre 2 y 4, Vedado. Tel. F-1755. Enseñanza elemental y superior. Inglés y Francés. Dibujo, Corte y costura. Kindergarten. Directora: Petra M. de Portero.

TOPUM CURA CALLOS TOPUM NO HAY NADA MEJOR TOPUM ATACA LA PARTE CALLOSA TOPUM SE APLICA CON FACILIDAD TOPUM EL QUE LO USA LO RECOMIENDA POTUM SE VENDE en TODAS las BOTICAS

Un REGALO que vale \$5-30 SOLO POR UN MES REMITIREMOS a quien nos escriba a CONCORDIA 46.—HABANA Póngase nombre, dirección y Provincia. B. FARIÑAS Y CA

Fosfo-Glicokola DOMENECH PODEROSO TONICO RECONSTITUYENTE

CHAMPAGNE POMMERY El Preferido Por las Personas de BUEN GUSTO

Revistas francesas y objetos de arte En estos primeros días de Año Nuevo ha sido verdadero jubileo la antigua casa de Wilson, de Obispo, el establecimiento de los elegantes...

NO TE MUERAS SIN IR A ESPAÑA TURISMO HISPANO-AMERICANO Cupones y Libretos de Ahorro BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA Viajes Gratuitos (Premios de Constancia y Propaganda) Lleras y Cia.—S. Rafael 1 1/2, Habana